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9.8.21 9.2.2A PsguoToBspuIKEC HETABOAES KATAOTATEWY ATHOU O€ aTuooTpofilous — Xpron Twv
Mvdakwv Aruou kai  Tou diaypduuarog EvBaArmriag - Evrpomiag (Mollier)

9.1.6A EmAoyn Biounyavikou aruooTpofiAou

2¢& ummo oxediaoud Biounxavikn povada tmpofAémeral va xpnoiuorronbei aruooTpdBiAog 10x00g
14 MW ue dedouévo, omn diariBerar urépBepuog atuos os kardaraon mieans 105 bar kai Bspuokpaciag
530 °C aAMAd oe wpiaia mapoxn amoéAnwng, n orroia TEETTEl va TTEPIOPICOEI oTnv €Adyiorn ouvarn
moootnTa. Na yivel TToOKATAPKTIKY UTTOAOYIOTIKY EKTIUNON yia ThV €TTIAoy,
(a) Tou 10OV NS UNXAVAS (ATUOTTPOBIAOC UTTEQTTIEONC ] GUUTTUKVWANGS) KAl
(B) yia Ta AsiToupyIKG XapakKTnpIoTIKA Tou atuooTpoBilou pe Baon roug MNivakes ATUOU (eVOEIKTIKG: TTapPOXN
aruou, €I0IKO Epyo, eVOQATTIKY TTTWaon, 10XUS, KATaoTaTiKa ueyédn €i06dou Kai e€60ou) Kai Ta dlabéoiua
aroixeia Asitoupyiag ora dedouéva armo Tov KaraokeuaoTr diaypdauuara ato ZXHMA 9.1/8 PAM:
(v) Eivai o aruootpofiro¢ aéovikds N aktivikog; M'vwpilovrag Ot 1o €1diko épyo avd Babuida og aéovikols
orpoBidoug givar  Ahgaguisa = Y = 100 — 200 kJ/kg, BA. 0x.(9.2.22) PAM, kaBopiare tov apiBud Babuidwv
Kai Tov TUTTO QUTWV.
(6) Na mmpoltroAoyicBoUyv oi KUpies OIa0TATEIS, O XWPOS EyKATdoTaons kai 10 BApog¢ Tou oTpoBilou ue Thv
Bonbeia Twv karaokeuaoTikwy aroixeiwv aro ZXHMA 9.1/9 PAM.

AYZH: (a) Na va ehaxiototroinBei n mapoxn améAnyng m omé TNV 0100€01un GTN BIOKNXAVIKI PHOVAda

TTOOOTNTO aTUOU TTPETTEI VA PEYIOTOTTOINGEI N evOAATTIKN) TITwan Ah  aTov atpooTpdfiAo, OnA. n 10x0g
autoUu P oupgwva pe Tov dedopévo TUTTo 1o0XU0G, o)X.(1.1.45 1 3.4.13)

P =mxY =mxAh oe kW ue moe kg/sxouw Ahkonw Y oe kJ kg

9.2.6A YmoAoyioTikn) TPOAeén TNS aruomroinong o€ aruoTapaywyo

e AéBnta aruormapaywyol weéAiuou éykou 10 m3 vepd Bspuokpaciag 20 °C utré amdAutn Trieon
6 bar ue 1n Asitoupyia eotiagc PuaikoU Agpiou uetaBaivel og kardoraon Bgppokpaaiag 200 °C utd tnv
idia mmieon Twv 6 bar KaBwg TP0POOOTEI TUVEXWCS UE AT uovada aTuoaTpofidou. Znrouvrai:
(a) H ueraBoAn tn¢ evBaArriac kai evipotriag kal n oUVoAIKG arraitoduevn Bspudrnta uéxpl toug 200 °C ue
Tnv Bonbeia twv Mvakwy Atuou . Eidikotepa va gupgbouv: (al) Eidikos dykog v, evBaAmia h, evrpormia s
Kai n pada tou vepoU utrd 6 bar/20°C kai Tou aruou urd 6 bar/200°C. (a2) Ta ueyébn ommwg oro (al) aAAd
yia Tnv Karaoraon képou (kopeauou), OnA. yia kekopeouévo arud ummod 6 bar kai yia 1iIc OUO QACEIC TOU
ueiyuaroc vepou-aruou.  (a3) Or ueraBoAéc tng evBaAmiac kai eviporriag ueraél Twv KATAOTAOEWV
6 bar/20 °C kai 6 bar/200 °C kaBw¢ Kai n amaitoUuevn ouvoAikr) Bspudtnta kai auénan eviporTiag.
(B) H petaBoAn Twv KaraoTatikwy Kal BEPUIKWY UEYEOWV O XapaKTNPIOTIKOUS OTaBUOUCS [IE GuvOUAGTEVN
Xpnon mponyouuévwy axéocwy, lNMvakwy Atuou kai Tou diaypauuarog Mollier. Eidikotepa  va eupeBouv:
(B1) H Bepudtnra aruorroinong kai avénon tng evipotrria¢ amd 20 °C uéxp! kardoraon kopou. (B2) H
BcpudTnTa yia TNV mapaywyn Tou utmrépBspou aTuou amré Tnv KardaTaon kopou uéxpl 6 bar/200 °C kai n



avrioroixn auvénon evrporriag. (83) H ouvoAikh Bepuornta yia 1§ TpEIC QAo THe Olepyaciag, onA.
Bépuavan vepou, aruotroinon, utrepBépuavon aruod.
(y) MNoia moodrnra kauciuou amaiteital eTnoiwg, oOrav o Labuds amdédoang 1nNg eykaraoraong ivai
n = 72% , n Bepuoydvog ikavornta eAdnvikod @.A. Ho = 39 MJ/m3  kai n eykaraoraon AEImoupyei e
ouvexn Tpo@oddTnaon vepou ue mapoxn Qn = 10 m3/h.

(6) Na biepsuvnBei kard méoov eivai duvary n amdvinon ora urmospwrhiuara (a kar B)
xpenoiuoroiwvrag kardAAnAouc rurmroug kar tous IMINAKEZ arpou 9.2-1 éwg -4 tou BiBAiou PAM.

AYZH: (a) O1 ToodtnTeg BepUdTNTAG TIPETTEI VA ava@épovTal oTn Hada Tou vepou (f Tou aTtpou), agou o

OyKog Toug PETARAAAETON Pe TNV Beppokpacia. ZToug MNMivakeg Atpol (Schmidt-Grigull ) kwdikag PROST

BA. TEXNOA. ®YZIKOY AEPIQY) oTa dUo feuyn TIHWV TTiEONG-OEpUOKPATiag EupioKOUUE TOV EIOIKO OYKO

9.2.6B Eupson psucToBepuIKWV UEyEOWVY aTpoU Utro Osdouéves OUVONKES EKTOVWONGS OE
argooTpofiro

Yoparuds o€ aruoatpdfiro xaunAng micong umd 10 bar kar 300 °C (kardoraon A) EKTOVWVETQl
Ioeviporrika o€ micon 0,2 bar (karaoraon B). Na cupegBolv 6Aa 1a xapakinpioTiKa ueyédn oric dUo
KaraoTaoeis Kai, O1rou givar duvarov, va diacTaupwBouv i emaAnBeubolv xpnoiUuoTToIVTaS OXETEIS aTTO
TIC TTPONYOUUEVES AOKNOEIS, Toug lNivakes ATuou kai 1o didypauua h-s.

EvoeIkTIKG aAAG Ox1 TTeEpIOPITTIKA va eupeBoulv:  €idIKn evBaAmia, €Ok €viporTia, €10IKOC OYKOC,
TTUKVOTNTA, OUVTEAEOTHS TTPAYUATIKOU AgPiOU (TUUTTIEOTOTNTAC), EIOIKY BEPUOXWPNTIKOTNTA, ICEVTIPOTTIKOS
EKBETNC, duvauiko 1EwdES, apiBuos Prandtl, Bepuikn aywyiudérnra.

EIdIKWS n KATGoTaon OT0 Onueio ICEVTPOTTIKNG EKTOVWONS 2s va gupebei arrd 1o didypauua h - s aAAd
kai a6 rov MINAKA aruou 9.2-3 PAM. Eidikry otaBepd atuou, 0x.(9.2.2) PAM, R = 461,527 J/(kg-K).

AYZH: A. Zuvbrkeg oto onueio ekkivnong 1: pe Celyog (p1,t1) yvwaTo,

=10 bar ,t, =300

agou P ie dedopéva, TTpokuTrTouv até MINAKA Atpou 9.2-4:

Evoarmia  /h =3-05L7kJ kg, evrpomfr s, =7,1247 kJ /(kgK)

*hkkkkkhkhkhkhkhkhkkkhkhkhhkhhhkkkhkhhhhhhhkhkhhhhhhhhhkhhhhhhhhhkhkhhhhkhhhhkhkhhhhhhhdkk

9.2.6I" Eupeon psuoroBspuikwy psysOwyv oe aruooTpofiAo kard tnv ekrévwon évudpou (uypou)
aryou

Kekopeauévog arudc uto mieon 7 bar ektovwverar g€ (10avikd) atiooTpOBIAO I0EVTPOTTIKG O
mmiean 2 bar. Na eupeBoUv 1a peuoToBepuIKG ueyéOn aro onueio pzs = 2 bar (To oroio Ba ummopouoe A.x.
va givai n diaroun ekpong 2 evos akpoeuaiou Laval 1 uiag Babuibouddag, evw arn diaroun gioédou 1

. . . . . . . ¢, =0 . p, =p =7bar
EMIKPATEI N KATGOTAON OTACIUOTNTAS UTTO OXEOOV UNdEVIKY TaxuTnTa ~* — ~ Kai mmigon £ ).

Na eupeBouv ta peuoToBepLIKa LUEYEBn oTo onueio 2

(a) aré roug Aetrrouegpeic Mivakes Atuod,

(B) ardé rouc lNivakes Atuou tou BiBAiou PAM kai

(y) amro 1o didypauua MoAAié (Mollier)

(EvoeikTika: evBaATia , evrportria, €10IKOC OyKOGC, TTUKVOTNTA, BEpuoKpaadia).

AYZH: (a) Me xpiion Twv Aemropegpwv Mivakwyv ATuou (BA. BiBAio Schmidt-Grigull i kwdika PROST
aro BiBAio Tou ouyypapéa TEXNOA. @YZIKOY AEPIQY): “Kekopeopévog” atudg onuaivel, 6T To onueio
1 eupiokeTal oTO OonuEio Toung TNG 1I00BAPOUG Twv 7 bar pe TNV KAUTTUAN KOpeauou, 61Tou n EnpdTtnTa
(Tro16TNTA) ToU aTOU gival x = 1. OTTOTE oI MNivakeg ATpou divouv yia 1o onueio 1 pe Tn dedopévn TTieon:

Kkhkkkhkkkhkhkkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhhhkhhhhhkkhhhkkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkkkhkhkkkkhkkkk

9.2.6A Tayxurnra arpou Kal AoITTd psucToBEpUIKA usy£0n o akpopuoio Laval Babuidag
arpootpoBirou tumrou Curtis R Laval (10660AimrTol, BA. urokspdAaia 9.3 kar 9.4 PAM).
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To akpopuoio Laval €ival n TUTTIK) OUOKEUN TTapaywyng pong aruol uwnAwv raxuriTwyv
arroreAouuevn amé éva TuNua ouykAivov uéxpl Tov “Aaiué” Tou akpo@uaiou Kai atré éva ammokAivov arréd tov
Aaipd péxpr v €006 Tou. O arudg Qrrd TOV ATUOTTAPAYWYO EUPIOKETAI TTPAKTIKA Of€ KATAOTAON
araoiuotnTag, dnA. o€ TaxuTtnTa WIKpn woTte va Bswpeitar aueAntéa (¢ = 0), emTayUveTal GT0 APXIKO
ouyKAivov UEPOG, viveral nxnTikn arov Aaiué ¢ = a* (kpioiun taxurnra) AauBdvovrag tnv 1otk 1axdtnTa

TOU fYOU a* Kai Karomv au€dvel aTo amokAivov yia va yivel oTo emimedo e&odou umepnynmkn €1~

(apiBu6e Mach €17 % =M, >1

). Akpouaia Laval xpnaoiuorroiouvral TTEPIPEPEIQKE TOTTOOETNIEVA WC
€iGOC akivnTng TMrePUYwOong yia va mapdyouv Kai va kabodnyoulv tnv poli uwnAnig raxurnrag aruou orn
TTEPUywaon Tou oTpo@eiou Tutrou Curtis 1) Laval. [po¢ amAouareuon e epapuoyns n por Bswpeitai
Xwpic orroieodnTTOoTE AammWALIES, OdnA. n Oigpyadia gival I0eVIPOTTIK Kal n 1apaywyn 1o0xUo¢ Ogv
repiAauBaver amrwAsiec. Na supeBouv:

(a) H raxumra ekpong aruou kai o apiBud¢ Mach oro akpouaio Laval kard tnv ekTOVWan TOU aTTd
kardgoraon oraoiudrnrac 10 bar kai 300 °C otn mieon 3,2 bar otnv €000 TOU akpo@uaoiou,

(B) O ‘pubudg tng mapoxnc uadag’ otnv £€o06o Tou akpouaiou, 6nA. n uala aruou ava povada emmipaveiag
(o-c) oc (kg/s)/m2.

(vy) H mapoxn pdalag rou aruod yia va mapdyel o aruoatpofiAog ioxd P = 1.000 kW (= 1 MW) Bswpwvrag,
011 6An n 61a6éaiun eVBAATTIKN TTTWOT UETATRETTETAI TE WQEAILIO £pYO,

(6) lNa tnv iIcoppomnuévn TTPOORBOAR TNS TITEPWTHS TOU OTPOQEIOU TOU aTuooTPORBiAou xpnaoiuotroiolvral
réooapa akpopuoia Laval kukAiki¢ diaroung. Na umoAoyioBei n diaroun ekpons kai n SIAUETPOS TOU
KaBevo¢ akpo@uaiou UTTO TIS idIEG OUVONKES UNOEVIKWY ATTWAEIWY.

AYZH: (a) Zmn kardotaon otaciudétnrag (deiktng t) oto {euyog Tipwv 70 bar/300 °C, cUu@wva JE TOUg

3
AeTrTouepeic Mivakeg ATpou, o aTpdg TTapouaiadel TiG eEAC 1IB1IOTNTES: EISIKOS GyKo¢ "t — 02580 m"/ kg ,

9.4.2A Avaykaiotnra moAuBabuidwons Twv aruocTpofiAwv

‘Evag aéovik6¢ aruooTpOBIA0SC OUUTTUKVWONS ouvhiBwyV EmIOO0EwWVY XPNOIUOTTOIET PPEOKOV UdPATUO
vwnAnc mmieang 100 bar kai Bspuokpaaiac 550 °C kai Asitoupyei e mmicon e€60ou aTtov ouuttukvwih 0,05
bar mapayovrag ioxu 15 MW.

(a) Na aitiodoynBei n  avaykaidtnta KATaOKEUNS TOU QTUOOTPORIAOU e TTePITodTEPES Babuides
(roAuBabuidwaon) kai va yiver adpn ekTiunon Tou apiBuou autwy ue T Bonbeia Tou apibuou Tieong W
= Ahgaau/(U%/2) AauBdvovrag tn tumkn niun Babuidas w = 2,0 kal WS avwtaro 6pIo TN TTEPIPEPEIQKN
TaxuTnNTa  Umax = 300 m/s.

(B) Na emaAnBeubei To amroréAeoua yia nv ioxu twv 15 MW e Baan tov €10ik6 apiBud OTPOPWY Nq
(n ka1 Tov apIBué raxuoTpoiag a) N GAAoUS xapakTnPIoTIKOUS apiBuoUc.

(v) lpoc¢ aiobnromoinon twv d1a@opwv UeTaélu unxavwy va oUyKpIOEi n TepiTTwaon Tou atuoaTpofilou we
TPOGC TO UWOS TOU LETATPETTOUEVOU EIOIKOU £pYOoU, UE UOPOOTPORBIAOUG, OTTWS TT.X. e UdPOOTPOLIAO TUTTOU
Kaplan e wocg udaromrwons 5,5 m kai ue udpoatpofiAo Pelton yia Uwog udarémrrwaong 1.000 m.

AYZH: (a) Tpémel va eupebei n evBaATTIKA TITWON, TNV otroia digpyadovTal ol Babuideg Tou oTpofilou:
ATT6 10 didypauua evBaATriag-evrpotriag h-s ri/kar atrd Toug Mivakeg ATPOU o1 KATAaoTACEIG £100d0U 1 Kal
€€0dou 2 Tou aTyooTpofilou eival (opiIoCuEva PEYEBN OTpoyyuloTroinuéva €TTEION TTPOKEITAI VIO OPXIKA
‘exTiunon’ apiBuol Babuidwv):

100 bar/550°C:s, = 6,76 kJ /kg K , h, =3.500kJ , v, =0,0356 m*/kg

pi/ts
P, /t,:0,05bar/329°C:s, =5, =676 kJ /kgK , s)=8396kJ/kgK ,
. S, =04763, K =2.562kI/ke, h.=1378Kk kg, v, =28,19m kg



9.4.6A Zxediaouds 10660AimTTou puikpoaruooTpofilou us orpogeio Laval (6x1 Curtis)*

liverar diaoraagioAéynon pikpou ovoBabuidou aruooTpofilou wg KivnTnpiag unxavis evog
Brounxavikou euonthpa. Ta xapakrnpioTika Asiroupyiac tou atuoaTtpoBilou eivai: loxuc P = 100 kW,
ApiBudg arpopwyv n = 9.000 min’. AiaBéoiuog eival atués aTov aTuoTTapaywyo un amoTtovwuévoc, dnA.

=9 bar

TTPWTOYEVAC ATOC O€ OTACINOTNTA UTTO TTIECH OTACIUOTHTAS b Kai Bepuokpacia oraoiudtnTag i

= 280 °C. llicon amorovwuévou artuou, onA. arnv é€odo ¢ Babuidac tou oTpofilou uerd v mARPN

EKTOVWOAT] TOU OTIC TITEPUYWOEIS, P =19 bar . O o1pdbPIAog éxer pia BabBuida kai Abyw UIKPAS 1GXU0S
EXEl OXETIKA xaunAn amoédoon. EidIKOTEPA O £O0WTEPIKOS PBabudc amédoong AauBdaverai
N, = 0,58 (58%) =0,95(95%)

Kail 0 UnNXavikos N .

(a) Na umroAoyiaBei n avaykaia ioxU¢ Tou udpaTuoU Kai n mapoxh palag.

(B) Na etiAeyei o TUTTOC TOU OTPOQEIOU KAl

(v) o 1pdmro¢ mpoaBoAng TNS KivnTng mreEpUYwWaorng.

(6) Na vivel TPoOKATAPKTIKN GXEOIACTIKN dIA0TACIOAGYNON,

(¢) Na erraAnBeuBei 1o TeEAIKG €1dIkO €pyo ue Tnv e€iowan oTpofiAounyavwy Tou Euler kai

(Q) oric amwAegiec va ouvutroAoyioBouv o1 armwAeies TpIBNRS Tou Giokou Tou aTpogeiou oTo TTEPIBGAAOV ToU
aruoU €€600U (amwAcies aveuiouou) Kai va eTaveéeTacBei o avwrépw eowr. Babuog amrdédoons ni .

* H mapouoa avaAuan apopd oe arpogeio AaBdA, BA. okapipnua, 10 o1Toio €€ OPICLIOU QEPEI LIa OTEQAVN TTITEPUYIWV O
avTiBean UE TOV KATAOKEUQOTIKG TTapeu@epn KEPTIC TTou @épel OUO 1 Kai TTEPICOOTEPES OTEPaveS. Aegéid, TPOoxOg Curtis
e OITAn ocsipd mrepuyiwv. H Tpwrn ekTOVvwon Tou atuou yiveralr ota akpouoia Laval L. Emeidn o1 OTatikéS mECEIS
givar  p1 = p2 =p3 =ps (1060AITTOC ATUOCTPOLIAOS 11 aTnooTpdBiAog dpdong) civar duvarh n UEPIKY TTPOORBOAN TNS
TITEPWTNG, ONA. XPNOILOTTOINGN TTEPIOPICUEVOU apIBUOU aKPOPUTIWY KATG TTEQITTTWAN e duvaroTnTa pUBUIoNS Kar autov
ToV TPOTTO TN I0XUOC. Ta akpopuaia Laval karsuBlivouv tov aruéd umd kKAion a = 14° éwg 17° g axéan ue 10 ETTITESO
TTEPIOTPOPNS TN TITEPUYWONS Kail UE UEYAAN TaxuTNTa C1 TTOAES QPOPES UTTEPTETPATTAGDIA TNG TTEPIPEPEIAKNS TaxUTNTAS U:
c1/u = 4,35 ka1 wg ek TouTou utrepnxnTikh, (amé ZXHMA 9.4/1 PAM).

AYZH: (a) Me Ta Oedopéva n diabéoiun 10xUG Tou atyou mpémel va eival, BA. T.X. 0x.(9.7.1):
P : 100000
n,M, 0,580,95

P, = ® P, =181.4882 W

ue 0AIk6 n =0,58:0,95 = 0,551 = 55,1%.

9.5.1A loo{uyio evépysiag o OspluonAsTpiko XTabud puoIKoU aspiou e aruooTpofiAo

H eykardoraon aruootpoBilou aro okapipnua (amd ro ZXHMA 9.5/1 PAM) avrioToixei TTOAKTIKG
oe évav OegpuonAektpikd 21abud (OHZ), otov omoio 10 €EEPXOLEVO LUNXAVIKO €PYO WETATOETTETAI OE
nAekTpéppeuua ue Tnv Bonbeia kKardAAnAng nAektpoyevvnrpiag. a tnv epapuoyn uag n 1oxus g eivai
500 MW kai rapdyeral ouvexws, apou o OHZ2 Bewpeital w¢ povada Baoewg kai Asitoupyei aveAAimwe e
TePITTOU TPEIS ELOOUAdES (~ 21 nuéPES) OIAKOTTH yia GUVTNPNON KAl CUVAQEISC Epyaadiec uéoa oTo érog. To
xenoiuorroioUuevo kauoiuo givai Quaikd Aépio ue Bgpuoydvo d0vaun 39.000 kJ/m3, evid o ouvoAIkég

— o
Babuéc amdédoong Tou gpyoaTagiou eivarM = 36% Kai ol amwAgiec uetaél aruoaTpoBilou  Kai

nAekrpoyevvnipiac ~ 1,6%. O atudg kard tnv €icodo tou orov aruooTpdfido urd mmieon 220 bar éxel
€101k evBaAmia 3.400 kJ/kg, n omoia uetd v ekTévwaon karépxerai ota  2.050 kd/kg atnv é€odo ue Tov
Ioevrpotmikd Babud amodoong va eivai 91% kai micon 0,05 bar (aruootpdfirog ue ouutukvwrr). Na
eupebouv:



(a) H ouvoAikn rapayouevn NAEKTPEVEPYEIQ ETNOIWCS KAl N avaykaia moodTnTa KAuoiuou.

(B) H ioxUc¢ Tou aruooTpoBilou, 10 avaykaio SIaBETIIO ITEVTPOTTIKO £pYO KAl 1 QvTiaTolxn ToodTnTa aTloU
o€ mapoxh ualag.

(v) H 1oxU¢ tn¢ avrdiag 1popod0Tnong Tou aruomapaywyoU ayvowviag TIS OTTOIEOONTTOTE ATTWAEIES TIEONS
OTO OUOTNUA TTAPOXETEUONC.

AYZH : (a) H didpkeia Aeitoupyiag eivai typ=365-21=344

_344d/axR4h/d =8.256h/a

24 wpwv (h), dnA. th = , Kal To KaBapd TTapayOuEvo £pyo yia TNV 1I0XU

nuépes (d) ava étog (a) otn Baon Twv

9.5.4A Babuog amédoaong Kai Tapoxn aruou aruooTpofiAou cuutmukvwong ioxuog 100 MW

ATUOOTPOLIAOS CUUTTUKVWONGS LE TTieon otov auuttukvwr 0,065 bar Asitoupyei pe v giopon
aruou mrieang 50 bar kai Bepuokpaaiac 470 °C, BA. okapipnua (amdé TXHMATA 9.5/3 kau /4 PAM)
(a) Na mrepiypagei n apxn Asitoupyiag ¢ eykaradaraons (KUKAo¢ Rankine).
(B) Na mapaorabei oro didypauua Bspuokpaciag-eviporriagc T—s n digpyaoia 10QVIKHS EyKatdoTaons
aruooTpofirou (kUkAog¢ Rankine)
(v) Na utroAoyioBei o BswpnTik6g Babuog amrddoang kai n €1dIK kKaravaAwan Bepudrnrag aruoaTpofiAou.
(6) Me mroiov tpdrro urropei va auénbei o Babuog amrdédoong;
(¢) Na va mapayei o arpoatpdPirloc 100 MW nAekTpikn 10x0, TToIa TTRETTEI va gival n TTapoxn aruou, orav
0 0OUvoAIkoS BabBuog amédoong givar 30 %;

AYZH: (a) Augnon evBaATriag h1 — hy GTOV ATPOTTAPAYWYO WE TTPOCAyWYN| Kal Kauon PEYUATOS KAuaiou-
aépa, ekTovwon oo hy og ha  oTov aTwooTpoPIAo e TTapaywyn €pyou, CUUTTUKVWOTN (UypoTroinan) PE
Wuyxpavon atd he o€ hy Tou vepoU 0TOV CUUTTUKVWTH (‘WUyEio’), TTapOXETEUON TOU GUUTTUKVWMATOG, ONA.
VEPOU, UE TPOPODOTIKEG AVTAIEG OTOV ATHOTIAPAYWYO.

(B) BA. Aidypauua T(s) oTo okapipnua.

dhkkkkkhkhkhkhkhkhkkkhkhhkhkhhhkkhhhhhhhhkhkdhhhhhhhhkhhhhhhhhhhhhhhhhhhkhkhhhhhhhkkhkk

9.5.5A Amdédoon aruooTpofiAou us avabépuavon

Eykaracraon aruoarpoBilou ouuttukvwong mepidaufavel  aruomapaywyod, oTpofIA0 uE
Babuidouades YwnAng lMicong kai XaunAng licong, Zuummukvwn kai HAektpoyevvntpia, BA.  okapipnua
(arr6 TXHMATA 9.5/9 kai /10 PAM). Or ouvOrikes Tou giogpyouévou aruou givar 98 bar kai 460 °C , evw
UETG amro ektovwaon ora 15 bar mapeuBaAAeTal ekTpOTTH) TOU aTuoU TTPOC avabépuavon Kai emavagopd
ToUu e v idia mieon twv 15 bar o1n Bepuokpacia Twv 460 °C oro idio onuegio. H mieon TeAIKAS
EKTOVWONS atov auutrukvwrn givar 0,07 bar.

(a) Na 606¢i oe okapipnua n cuvoeauoAoyia TnS EykaraoTaong.

(B) Na mmapacrabei n dicpyaaoia BepronAekTporrapaywyns oro didypauua Bspuokpaaiag — eviporria¢ T — s.
(v) Na eupebei 0 Bewpnrikd¢ Babuds amrédoons tou atuooTpoBilou Kai To mooooTd BeATiwonNS Tou o€
oxéan ue Tov Babud amédoong xwpic avabépuavaorn.

AYZH: (a) To peuocToBepuIKO KUKAWMA £YKATAOTAONG ATUOOTPORIAOU cUUTTUKVWONG PE avabépuavon
METAEU TwV BaBuidouddwy YwnAng (YIT) kai XaunAng Mieong (XIM) @aivetal aTto oxfua apioTepd.
(B) H diepyacia Tng BepuonAekTpoTTapaywyng ue avabépuavon petagu Twv Baduidopddwyv YT kai X1

9.5.6A Auénon amédoong aruoorpofidou pe mpoBépuavaon Tou vepou Tpopodoaiag

21nv eykaraoraon aruoarpofilou aro okapipnua (arré EXHMA 9.5/15 PAM) mapaywyns kabapng
NAEKTPIKNS 10x00¢ 20 MW yiveralr mpoBépuavan tou vepou Tpogodoaias atov mpobepuavinea (4), o
orroio¢ €ivar O1aUoPPWEVOS TAUTOXPOVA WS ATTAEPIWTAS Kal EVAAAGKTNC BepudtnTac emapng, Omou 1o
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Karaiovi{OlEVO vePO BepaiveTal O€ GUEDN ETTAQPH IE TOV ATTOUAOTEUOUEVO AT aTTd ToVv aTPOLIA0 (2). To

OcpuoTepo mAEoV vepd mmapoxeTelsTal yéow NS avrdiac (6) orov aruomapaywyo (1). Or Asitoupyikés
. . — . . P, =20 MW . .

OUVONKeS NG eykaraoraong eivai: loxug atnv nAekrpoyevvnipia = ¢ , [icon kai Bepuokpaaia

TOoU QPECKOU aruoU Kard TNV €0pof OTov aTuooTpoBiAo: py=6lbar, 1, =470°C Micon orov

ouumrukvwrry (3) P37 0,07 bar

, Eowrepikds Babuds Bepuikng amédoons orpofilou ni = 80%
(BeppoduvalIkog, 10eVIPOTTIKOS), Mnyavikée Labués amdédoons Tou aruoaTpofilou nux = 99%,
O¢puokpaaia vepoU Tpoodoaia¢ uerad tnv mpobépuavon tne = 120 °C, AntwAsia micong kard v

) . . . . Ap,, =017 bar
TTAPOXETEUDT TOU ATHOU QTTONAOTEUONG UEXPI TOV TTPOBepuavTripa v .

(a) Na yiver ouvroun Tepiypagn 1ou 6puikoU KUKAWUATOS OUNQWYA LE TO OKAapi@nua Kai

va uttoAoyiaBsi kai va yivel ouykpiTikiy aloAdynaon 1tng armédoong ¢ EyKkaraaraong

(B) xwpic mpobBépuavan Tou TPoPodOTIKOU VELOU Kali

(v) ue mpobépuavon aurou

ouyKpivovTag IBIKOTEPA Ta £ENC UEYEBN ueTaéU NS wiag Kail TNG AAANG mepimrwaong: mapoxn ualag aruou
m oTov arooTPOLIA0, BepUIKh 10XUS Parm, NAEKTPIKN 10XUS  Pei, BewpnTiKOS Beplik6s Babuodg amédoons
Neo, TPAYUATIKOS BaBUOS arrddoans ne Kai EIOIKES KATAVAAWOEIS aTuUoU.

AYZH: (a) Eykatdotacn atpgooTpofilou (ATUONAEKTPIKOG 2ZTaBPOG) ue pia TTpoBépuavon vepou
TPo®OdOCiag Tou aThoTTapaywyou. Ta eMPEPOUG UTTOCUCTAUATA Eival :
1 aTpoTTapaywyos, 2 athooTpoRIAoG,

9.5.7A Ba6uog amédoong Rankine og aruoorpofiloug, emidpacn emmédou misong, EAsyxoc
TUTTOU unxavig.

Auvo aéovikoi atuooTpdBiror A kai B epyddovrar ue micon pi1 kai Bpuokpadia ti pECKoU aTuou Kai
e Tieon p2 Kai Bspuokpacia tz Aol ouuTTUKVwWOonS pe TS ERC TILES (OTPOYYUAEUEVES O TUYKPION UE
Tov MMINAKA 9.5-2 PAM xGpiv arrAoUoTeuong Tou UTToAoyIouoU):

A. Karyopiag ioxiuo¢ Suvexous Acitoupyiac (SA) 22 MW : P = 60 bar , 1, = 480°C, p, = 0,05 bar

B. Karnyopiag ioxto¢ SA 150 MW: Pr = 130 bar, 4, =540°C, p, = 0,05 bar

wai evaMaknkg P2 =14 bar

(a) Na eupeBouv, cuykpiBoUv kai oxoAiacBouv or Bewpnrikoi Babuoi amédoons Rankine, OnA. yia
ICEVTIPOTTIKY EKTOVWON yia Toug dUO aTuoaTpoBiloug, BA. dipyadia eKTOVwaOnNS OTO oKapipnua.

Or 1ox¢ic divovral yia AGyoug KaTnyopIioTroinans Twv Unxavwy Kai OEv arrairouivral GTov UTTOAOYIOUO.

(B) Na utroAoyio6¢i n arrairouuevn wpidia mooornTa aruou, edv o 1° oTpofiAog mapdyer iIoxu 25 MW kai
0 2°¢ 160 MW.

(v) Kai o1 800 aruoatpdBidor sivai dekaBabuidor ue apibué otpopwy 3.600 min' o A kar 2.700 min?
o B. AmmioAoyrore yiarti o1 oTpOBIAoI gival aoviIKoi.

AYZH : (a) O BewpnTIKOG 10eVTPOTTIKOG BaBuds amddoong atpooTpofilou (Siepyacia Rankine) opiletal

h —h
Moo =% T,
wg €ENG: 1 N pe hq kai hz Tnv €181k evBaATTia eIg6d0u Kal e6dou aTov

9.5.8A EI61k6 épyo 1osvipommikn¢ Sispyaoiag os Babuida kai os Babuidoudada arpyoorpofilou.

Na utroAoyicBei 10 OTaTIKG €IOIKO EQYO I0EVTPOTTIKAG JIEQYATIAS EKTOVWONG g€ Babuida
aruoatpofiou, BA. okapipnua (amé ZXHMA 9.5/13 PAM), amrd {eUyog Tiuwy tTieons/Bepluokpaaiag oTo



emritredo 1 €10poNS o€ avTioTOIXES TTIECEIC OTO ETTITTEGO 2 £KPONG TOU aruou arrd tnv Babuida yia 1ic €€Ng
TTEPITITWOEIS

(a)P1 = 100 bar, t,=550°C oe p,=80bar(p,/p =0.8) )
)P = 15 bar, t,=250° Coe p, =10 bar (p,/ p,=0,667)

lMapopoiwg yia éva tunua aruooTpofirlou pe 1epioodTepes Babuides (6nA.  yia uia Babuidoudda) ue
oedouéva

(y)Pr =100 bar, t,=550°C ot p,=8bar(p,/p =0,08)

O umoAoyioudc va vyiver ue tnv BonBeia tou kardAAnAou tumrou Ah =101 Py P) yia tnv mepITTTwon

=1333=0% & 10U mpayparikou arou pe¥ =Y (P>5)  amé karéMnio

Tou 15avikou aruol Y
oiaypauua. To amoréAeoua va ouykpiBei ue ta avrioroixa aroixeia twv Mvakwv Atuou (MINAKEZ 9.2-1

éwg -4 PAM) 1 tou diaypdauuarog Mollier h-s (EXHMA 9.2/3). H €10ikn) otaBepd aspiou atpou eivai

R=461527k] kg K 1y Slepyaaia eKTOVWONS yia TOV OPIOUO ToU EISIKOU (I0EVTPOTTIKOU) £pyou O€ BepuIKn
otpoBidounxavy  givai Y = h1- has + (C12 — €22)/2 = Ystat - Yayn KQI TO OTATIKO TOU LEPOC ATTEIKOVILETAl
oro diaypauua: hi - hos.

AYZH: (a) H diepyagia TrapioTaveral oTo didypauua h-s Kail 1IoXUEl YeVIKWG TOOO yia pia Babuida 6co Kal
yia pia BaBuidopdda pe avTikatdoTaon Twv avTioTolxwv peyebwv. O KatdAANAOG TUTTOG TNG ICEVTPOTTIKNG
ekTOVWwaong divetal oTn TTapdypa@o 3.4.2 aAAd Kal cUu@wva Je T Bewpia otn TTapdypago 9.4.8,

9.5.8B ZuvOrkegc poNg og akpouaia udparuou aruoorpofilou Laval

Akpoguoia Laval xpnoiuormoinénkav armré 1ov mvonTr Tou¢ TOUS OUWVULOUS aTo0TPOoRiAous
Laval, érrwg¢ autn n ammAn unxavn otn unkoroun tou okapignuaroc (amé XXHMA 9.5/16 PAM): H aovikn
Toun A Ociyvel Tnv TopEia Tou atuoU arrd Tov aTruorTapaywyod, oTov OiaUAO TTAPOXETEUONS, KATOTTIV OThV
o0nyo6 mTEPUYwWOon Kai TEAOC aTnV KIivnThH TITEQPUYWAN, TNV OTToia 0 aTuos meooBaAAsr ue taxdmra ¢ o€
évav KUKAIKO Topéa, (BA. ZXHMA 9.5/18). O aruoortpofiAog A cival 1I0606AITTTOS, £vOS OTpo@Eiou ue pia
oTeQpdvn Mrepuyiwv  Kal 0dnyd mrepUywon dlauopPwuévn e yewueTpia akpouaoiwyv Laval B. lNpog
UEiwan Twv “amwAgiwv aveuiouou” n eAsUBEpn OTEQAV TITEQUYIWV TTPOQUAGOOETAl UE TTPOCTATEUTIKO
TepiBAnua. (Mia mepairépw £€€AIEn autoy Tou TUTTOU aTpoaTpoBilou givai o aTpdPirog Curtis pe oTpopeio dUo i TPIWY
aTEQAVWY).
O aruoatpoBIAog xpnaiuoTolgiTal ws KivnThpia unxavn evog Biounxavikou euantipa Kai éxel ioxu P = 100
KW kai apiBué otpopwyv n = 9.000 min'. O ppéokog arudg civar diabéoiuog umrd mieon p: = 9 bar kai
Bepuokpacia t = 280 °C, evw n mieon oro emMimedo €KPoNg miow amod TNV Kivnth TTEPUYywon Eivai

py=18bar g ETMIKPATEI O OAOKANPO TOV EOWTEPIKO XWPEPO TOU KeAUQoOUS. To WIKPO LEyeBoC TOU
aruooTpofilou kai n povoBaluidwon autoUu  €xouv wS  OUVETTIEIQ TOV XAUNAG €0WTEPIKG Labud
amrédoong ni= 0,58 kar unxaviké Babud amédoons nm = 0,95.

(a) Na umoAoyiocBei n raxurnta c¢1 kai 0 apiBuos Mach M1 ornv £é60do Twv akpo@uaiwv TS 0dnyou
TreEpUywons xpnaiyorolwvrag (al) roug livakes Atuou i 1o diaypauua h-s kai (a2) TiIC I0EVIPOTTIKEG

OXEOEIC LUE 10eVTPOTTIKO €KOETN v = 1,3  Kai €1dIK) aTaBepd agpiou ToU aTuouU R =461,527 kJ [ kg K
ouupwva ue nv. EGAPMOIMH 9.5.8A kai tnv mapdypago 9.5.8. O ouvreAsoTn¢ Taxurniag akpopuaiou
Laval va An@6si @. = 0,95.

B) Na eupebei n armrairoduevn mapoxn palag Tou aruoU Kai Eow QUTAS N TTAEUPA TNG TETPAYWVIKAS
EYKAPOIaS ETMIPAVEIQS EKPONS TOU akpouaiou (B1) pe 10 didypauua h-s kai (B2) ue TIS ICEVTPOTTIKEG
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OXEOEIS KAl IOEVTPOTTIKO €KOETN v = 1,3, umoBérovrag emiong, o1 0 atuooTpOBIAOS Exel UEPIKN TTPOTBOAN
KIVNTAS TITEPUYWONGS UE TEOOEPA AKPOQUTIAa OTNV akivnTn TTELUYwWar.

AYZH: (a) Ao 1o d1dypappa h-s JIOTTIOTWVOUE, OTI N TENIKA EKTOVWON YivETAI OTN TTEPIOXN TOU £€VUdPOU

h=3.000k) /kg . h,~2.680 kJ /kg

arpou. H avayvwon tou diaypdupatog divel 101K evOaATTia

yla 10evTpoTTiKA-adlaBaTikfy ekTovwaon. MNa TepiocdTepn BeRaIOTNTA XPNOIMOTTOIOUUE TOUG AETTTOUEPEIG
Mivakeg ATuou Kail AauBAavoue:

*hkkkkkkkhkhkhkkkkhkkhkkhkhkhkhkhkkhkkhkhkhhhhhkhkkhkkhkhkhhhhhhkhkhkhkhhhhhhkhkhkhhhhhhkhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhkhhhkkkhhhik

9.6.8A Auénon Babuou amrédoong o aruoaTPOBiAous UTTEPUWNANRGS TTisong Kai Ospuokpaaciag

‘Evag OepuonAektpikds 21abuoc (OHZ) Asiroupyei ikavormointik@ e povada aruoatpofilou
ouuttukvwong amod 1o 1990 pe @péoko arud umd mieon 220 bar kai Bgpuokpacia 540 °C kar e
ouuTTUKVWTH Bepuokpaciac 38 °C, tnv omoia xdapiv amAouoTeuons Bewpolus va AsiToupyei Xwpic
avabépuavon aruol kKai xwpic mpobépuavan Tpo@odoTikoU vepou Tng idiac Bepuokpaciac twv 38 °C.
O gpopéag tou OHZ dn amé Twpa (2016) oxedialer 1o 2020, dnA. PETG THV CUUTTARPWON TOU £UAoOyoU
Xpovou {wnc Tou QTUOOTPORBIAOU TNG TPIQKOVTAETIAS, va QvTIKATaoToEl TOV QTUOCTPOLIAC e évav
TEXVOAOYIag UTTEPUWNANG EVEPYEIOKNS KATAoTaonS @PECKOU aruoUu umod ouvlnkes 350 bar/720 °C
oraBuilovrag 10 OXETIKA UuWnAO KOOTOC €TEVOUONS LE TO O@peAo¢ arrd tnv auénon Tou Babuou amédoons
TS povadag.

Na mpourmoAoyioBei og mpwrn adpn ekTiunon n avauevouevn BeAtiwon tng amédoons g véag povadag

gg Oxéon UE TNV UTTAPXOUCA XPNOILOTTOIWVTAS TOV BswpnTikO Bepuikd Babud amrédoons nes, Tov OTToi0

XPNOILOTTOINGAUE NON OE TTPONYOULIEVN EQapuoyn LE Tov €S 0piaud (Baael Tou kUkAou Rankine):
eEayiinevo ewdukii Ypyo amiitov otnootpifho Y imostrosiaoy

ELOOYIILEVO EWOLKE YPYO OTOV OrTpomaparywyii Y \epuTa

O1 ouVvBHKeS EKTOVWONS TOU aTUOU OTOV CUUTTUKVWTH TTAPauéVOUVY oI iBIES.

AYZH: O BewpnTiK6G Babudg ammrdédoong TnNG OepUONAEKTPIKNAG Jovadag TTPoUTTIOBETE “IDAVIKEG UNXOVES”,
OnA. Aeitoupyia pe 100% amoédoon Tou aTPOTIAPAYWYOU, TWV AVTAIWY, TOU OCUUTTUKVWTH, TOU
atpgooTpofilou K.A.TT. ‘ETol TO €181K6 €pyo TTapaywyng aTPoU aTov aTPoTTapaywyo givail n €1dIkr evBaATTia
TOU QPECKOU aTUOU peiov n evBaATTia Tou elcaydpevou Tpo@odOTIKoU vepou. ETtiong To £pyo 1o

9.7.4A YmoAoyioudcg Sdiaroung os BaABida pubuiong micong kai rapoxns o Atruoorpofido
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A6 aruotrapaywyd @péokou aruou mmicons p1 = 100 bar kai Ospuokpacias 540 °C  mpokeital va
TP0P0od0TNOEi aTuoaTPdBiAog ue miean sigpons 31 bar kai wpiaia mapoxny 100 rOvwyv LECw PUBICTIKAG
BaABidag mieong.

(a) Na mapacrtabei kai mepiypapei n dipyacia ¢ avaykaiac pubuICTIKIS OTPAyyaAIGTIKNG EKTOVWONS
aTo dIdypauua evlaArmiac — evrporriag e dedouévo, 011 g€ GUETN QAan LUETA TNV OTEVWON aTpayyaAiouou
n evBaAmikn mrwon givar 1o 60 éw¢ 70% TNS ICEVTPOTTIKNS TTTWONS OTNV TTIECN p2 UETE TOV OTPpAayyaAiouo.
(B) Na cupebouv OAa t1a peucToBepuIKG
ueyédn ue tnv LBonbeia twv Mvakwyv Atuou h’
(MINAKEZ 9.2-1 éwg -4 PAM n tou
olaypauuaro¢ Mollier h-s, m.x. ZXHMA 9.2/3,

N pe toug Aerrrouepeic M.A., kwdikac PROST
TEXN. @®Y2. AEPIOY rou ouyypagéa)
AauBdavovrag¢ nHoén umméwn 1o utrogpwinua (y)

O€ TTPWTN EKTIUNON.

(v) Na oiepeuvnbei, €dv n pubLICTIKA
OIKAEIda dvn apkei yia Ttnv amaitouuevn
TTTWON TTIECNS Kal O apvNTIKN TTEPITTITWOoN va
xpnoiuormoin@ei kai diacragioAoynbei uia |
oeurepn pubuioTikh OikAgida B -mpog
amAoucTteuon- éva OorpayyaAioTiko I 5
oiappayua, dnA. évag Aavi{wrog Siokog ue

KUKAIKO avoryua oto péao. (Na AngBei utroyn, Ot yia Tov utrépBepuo aTld o ICEVIPOTTIKOS KBETNG ival y =
1,305 «kai yia kekopeouévo arué vy = 1,035 + 0,1-x ue  x 1nv moidrnra (énpdrnra) tou aruod. 210
okapipnua (karad o 2XHMA 9.7/13 PAM) mapiordverar oro didypauua evlaAmiac-eviporiac n diepyacia
TN OTPAYYAAIGTIKNG EKTOVWONGS yia 0U0 aAAeTTdAAnAec pubuioTikés mapeuBaocic. 2tn mpdaén sivai Ah =
(0,6 éw¢ 0.7)-Ahs).

AYZH: (a) H otévwaon otnv BaABida Kal yYeVIKG N aTPayyaAIoTIKr) pUBuIon Ba TTPETTEl va dnUIoUpPYEi Jia
eAeyxouevn TTTwon mécewg amd ps = 100 bar o€ p2= 30 bar, TTOU YETATPETTETAI OE€ KIVNTIKI) EVEPYEIQ TOU
péovtog aTtpoul. 210 didypauua h-s Katd Ta ywvwoTd n BNITITIKA TTTWon BewpnTikG Ba ATAV ICEVTPOTTIKA
KOTA TNV ypauun 7-2s. Adyw Twv TpIRBWV OPwg, TTou €dw eival Tafewg 30-40% Ba akoAoubrioel Tnv
KOUTTOAN 7-2 KAl N KOTAOTOON APéCWG PETA ToV pubuIoTr Ba gival 2, ave¢dpTnTta atmod 1o yeyovog, 0TI 0Tn
ouvéxela Adyw Twv TPIBWV N KIVNTIKN evEPYEIa Ba YeTaTpATTEl 0€ EVOOATTIA KAl GTNV AUECTWG

9.8.1 EmiAoyn TUtrou Kai mpoUTToAoyIouOS ASITOUPYIKWY EYEBWY arooTpofilou

ATuo0TPOLINOG* ueTatpémrel €10IKO épyo Y = 537,5 kd/kg e mapoxn ualag aryou m = 25,9 kg/s o€
100 P = 10,204 MW (mpiv v gioaywyn s oTtnv nAekrpoyevvnipia ioxvos 10 MW)  kabwg
EKTOVWVETAI aTTO TNV KATAoTaan oTaciuotnTag eicpong twv 40 bar/410 °C oTnv Kardotaon EKpong twv 4
bar/190 °C, émrou n moiétnTa (Enpdtnta) Tou aruou utroAoyicBnke oe  x2 = 0,9831. O apiBudé¢ oTpopwv
oxedialeral va mpooapooBei aTnv opiakn TaxuTnNTa TEPIOTPOPAS TTITEPUYIWY  Umax = 280 m/s.
(a) Na umroAoyio6si n Tapoxr; Oykou Tou aTuoU oTnv €iocodo kai ££000 Tou aToaTPOLIAou.
(B) Na cupebei eav o aruoaTpdfirog ecivar povoBabuidog 1 moAuBabuidog. Emiong va eAsyxBei av eivai
armAng 1 ToAAQTTANS €10P0NGS UE xPNRON Twv adIAaTATWY XAPAKTNPICTIKWY apIBUWY Kal TNS KAUTTUANS Tou
Kopvrié (Cordier), ZXHMA 1.2/2 PAM.
(Y) Epooov mpokUwer n avaykaidtnia mepicoorepwv Babuidwy n tng moAAamAdtnTac g €10pon¢, va
EUPEBET 0 apIBu6¢ TOUuS Kal n Karavoun Tou €I0IKOU £pYou Kail TTapoxnNS oTi Babuideg.
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(6) Na eupebei o apiBuds oTpopwv Tou oTPoBilou kal n SIGUETPOS aTPOQEioU €I0000U Kai €€600U TOU
aruoaTpdBiAou.

(g) 21wmnpd Bewpnbnke aéovikds aruoaTpofirog. Na aitioAoynBei yiari!

*(BA. EQAPMOIH 9.8.3)

AYZH: (a) NMoAAatTAaciddovTag Tnv TTapoxr JAadag m €T Tov €10IKG OyKo Vv oTNV KABE dIATOUA TTPOKUTITEI
n avTioToIXn TTapoxr OyKou:

3
2710 CeUyog oTaoiuétnTag 10 bar/400 °C ol Mivakeg ATuouU divouv v, = 007471 m” / kg Kal

*kkkkkhhhhhhkkkkkkkk *kkkkkkkkkk *kkkkk *kkkkkkkkkk *kkkkkhhhhhhkkkkkkkk *kkkkkkkkkk *%

9.8.2 XapakTnpioTikoi apiBuoi yia atpooTpoBiloug — Tagivopnon kartd Traupel (9.6.2B, 9.6.4A)

(a) T1ooo epapuodaiuol gival oI XapakTnPIoTIKOI apiBuoi yia Toug aTtuoaTpoBidous, OTTwe ekppalovral e
TNV KautuAn tou Cordier (Kopvrié).
(B) Epapudlovrai SIapOPETIKES TIUES XAPAKTNPIOTIKWY APIBUWY OTOV GXEQIACLO TwWV ATLOOTPORBIAWY;

AYZH: (a) O1 adidoTartol XapakTnpIoTIKOI apIBuoi KaTtd Kavova XpnoIhoTroloUvTal yia ToV OXEBIAoUO TNG
BaBuidag Tou atyoaTpofilou (i GAAwv oTpofiAounxavwy, PA. OXETIKG KepdAaia ato BIBAio PAM) ue
BéATIOTN atmédoon, OnA. agopouv Ta peyéBn oto Kavovikd 2nuegio Asgitoupyiag NG HEPOVWUEVNG
Babuidag. Eivar yevikwg e@apudaipol pe Tig TINEG Tou MINAKA 9.6-1 PAM (4 BA. EQAPMOIH 9.8.19)
XWpPig OUWG ol TINES aUTEG va gival OTTWOBATIOTE OETPEUTIKES ] AVEAACTIKNG 10XUOG YIa TOV OXEDIACUO.

*hkkkkkhkhkhkhkhkhkkkhkhkhkhkhhhkkhkhhhhhhhkkhhhhhhhhkhkhhhhhhhhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhhhhhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhhk

3 XapaKTNPIoTIKA HeYEON aTpooTpoBiAou utToAoyIfOpEVa aTTO AEITOUPYIKA OTOIXEIN

ATTAEC NETPAOEISC TTIETEWV KAl BEPUOKPATIWVY TTPIV Kal UETA TOVv aTlooTpOBIA0 odnyolv atnv
UTTOAOVIOTIKI EKTILINGN OPICUEVWY XAPAKTNPIOTIKWY LIEYEBWVY TNS AEITOUpYiag Tou:
2¢ évav uetpiou ueyéBous atuooTpofiAo péowv méoewy ustpouvriar 40 bar ortn diaroun €10600uU NS
mpwrns Babuidac kar 4 bar oarnv é€o000 Tou arpofiou. Or avTioToIXES UETPATEIS BEpUOKPATIas Tou aruou
givar 410 °C kai 190 °C. 2¢ mpwrn TMEPOCEYYION O TaXUTNTEC™ €I0PO0NG-EKPONS BewpouvTal aueANTEES.
O aruoarpofirog Kivei nAekTpoyevvntpia ioxuos 10 MW, evw amré gutreipia pummopouv va Anebouv utroyn ol
eénc Babuoi amdédoong TOU OUYKPOTAUATOC: 2UVOAIKOS Babudg¢ armédoons nNAEKTPOyeEvvATPIAS:

= 0,
Nyr = 98% (0,98), Oykouerpik6s Babuos armédoong tou orpofilou: nNa = 99,5% (0,995) (Acixver om

uoévo 1o 0,5% rtou aruoU mapakGutrTel uEow OIaKEVWY TNV OlEpyaadia LETATPOTTHS eVEPYEIAS), Mnxavik6g
Babudés amdédoong tou orpofilou:  nuux = 0,99 (99%) (Scixver 611 1% TOU PEUOTOBEPUIKOU EPYOU
arroppo@drar amro ) 1IN Twy £6pAvwY, TAAQVTIWOEIS K.4. unxavikés amwAeieg). Na utmoAoyioBolv

(a) To €16Iké £pyo arrd T1ic ueTpnoels p-t aAAd kai 1o 10evipotikd  Ahy, s

(B) O sowrepikd¢ Babuog amédoaonc,

(v) H i10x0g oTOV OUUTTAEKTN Kali

(6) H karavaAwaon atuou rou aruoaTpofilou.

*eival otov atuaywyd mpooaywyns ¢ = 100 m/s kai n avrioToixn KivnTikA evépyela 100%/2 = 5 kd/kg  eivai yevikwg
UKoy o€ oUykpion pe v orTarikh evBaAmia Tou artuol. Ouw¢ o€ akpiBECTELOUS UTTOAOYIOUOUS TIPETTEI va
guvutToAoyicera.

AYZH: (a) To €181k6 épyo Y TOUu aTHOOTPORIAOU OpileTal WG N ICEVTPOTTIKA dla@opd Tng OAIKAG
evBaATriag h + ¢%/2 ota avtioTolxa {eUyn TIHWY TTiEONG Kal BEPUOKPATIES UE ICEVTPOTTIKN EKTOVWON
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4 loxug Baduidopddag uPnAng ieong: YIToAoyioHOG KATOTTIV PETPAOEWV

2710 Tunua YwnAnc lMieang (Y.I1.) aruootpdfiAou UIKpAS BepIoNAEKTOIKNS povadag ekteAouvrai ol €ERS
LETPAOEIC LIE OKOTTO TNV €0PECN TNG TapayouUevns 1I0xU0og atov aéova tng unxavig, BA. okapipnua:

liean mpiv amrd rov arpofiro Y.[1. ps = 100 bar, Ocpuokpacia mpiv ard Tov arpofiro Y.I1. ty =
380 °C, T[lieon uera tov a1pofiro Y.IT. p2 =40 bar, Ospuokpacia uerd rov otpofiro Y.[1. 2 = 260
°C. H mapoxn padag tou aruou eivai =25 kg /s Kal 0 unxavikog Babuog amédoong e Unxavig

utropei va An@Bei nm = 99%. Znrouvrai:

(a) Na oxediaoTei e ToIoTIKO TPOTTO N £€EAIEN TNS EKTOVWONS OTo dIdypauua evBaAriag h-svrporriag s,
(B) YmoAoyiote Tov I10€vIpoTiKG BaBud amédoons ni tou atpofilou  Y.I1. ayvowvrag tnv KIvnTIKA
EVEPYEIQ TNG PONS aINV €I0PON Kal €kpon Bewpwvrag 10 cuatnua adiafariké kai orariko. Na
xpnoiuorroinBouv or adpoi MINAKEZ aruoU 9.2-1 éwg -4 PAM.

(v) Na umoAoyioBei n 1ox0s Pk tou tuiuarog Y.[1. oto onuegio ouvédeong tou aéovd Tou e 10 oUCTHUA
UETABOONS Kivnong oTnV NAEKTPOYEVVATPIA.

AYZH: (a) O1 akpifeig kataoTdoels atyoU oTnv €i00d0 -onueio 1- kal oTnv £€£000 2 Tou aTUOCTPORIAOU
Y.I. kaBwg kai TNV TToI0TIKY £€EAIEN TNG dlEpyaaiag eKTOVWONG ATTOTUTTWVOVTAI OTO OKApPIpNUa.

(B) Na Tov uttoAoyioud Tou 10evTpOTTIKOU BaBuoU atrdédoong ni ATTaITEITAI €TTIONG N KATAGTACN OTO

khkkkkkhkhkkhkhkkhhkkkhhhkkhhkhkhkhkhkhkhkhkhhhkhhhkhkhkhhkhhhkkhhhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkkkhkkk

9.8.5 AvdaAuon AsiToupyiag Kal pEUOTOBEPHIKAG KATACOTAONG TOU IG6OAITTTOU aTHooTpORiAou
Laval (9.8.1E)

MovoBa6uido¢ aruootpdBiroc ue 1066AImTTn Babuida (aruoctpofilo¢ Laval) ue duvardrnra
pUBuIoNS 10X00C Péow WHEPIKNG TTPOOTLROANS TOU OTpOQEiou gival OUYKPOTNUEVOS, OTTWS TTapaoTatika
o¢cixvouv o1 yevikéc oxediaaTikéS Toués (amd ta ZXHMATA 9.5/16 éwg /19 PAM), amd éva oTpo@eio Kai
TPEIC TOUEIC UE TEOTELA AKPOPUOIa avd Touéa w¢ odnyoi mrepuywaoelc. H puBuion 1ax00¢ yiveral e 10
avoiyua (N kAgioo) avrioroiywv aruofBaABidwv. H péan diduetpog tou otpogeiou eivai Dy = 0,2 m
(20 cm), n ywvia kAiong tng dicuBuvonc ekpong Tauti{Ouevns Ue Tov aéova Twv akpopuaiwy givar ar = 15°
Kal n ywvia ¢ akuNg EKQUYNS Twv KIvNTwy TTepuyiwy B2 = 20°. H mapoxn palag atuou givar m = 2 kg/s
Kai 0 apiBuog orpopwv NG unxavns  30.000 1/min. O atudg mpoopéel v akivntn mrepUywaon e
Taxumra  co = 50 m/s, v TO I0EVIPOTTIKO OTATIKO €I0IKO £pyo evOaATTIKNG TITwong otnv Babuida eivai
Ahor = 241 kJ/kg kai o BaBudc¢ avridpaong (ue BAan 1ic I0EVIPOTTIKES evOaATTikéS mTwoerg) r=0,05. H
pon atnv €icodo NS akivnTnS TTELUYWAaNS TTEAYLATOTTOIEITAI XWPIC ouaTpo@r. Evdexduevn KwvikoTnTa
pong ayvoeitai, dnA. n TEPIPEPEIAKN TaxUTNTA OTNV KIVNTH TTEPUYwWon Bswpeitar arabepn. O Babudg
arrédoons g odbnyou mTEPUYwWONS (akpoeuoia kai mrepulyia) sivar  n° = 76 %  kai NS KIvninNg
ITeEpUywaong (kivnrd mrepuyia) n”” = 80 %.

(a) Na mepiypagei n €€€AIEN TnS ekTéVwOnS Tou aruou arov oTpofiro aro didypauua evBaAmiag-eviporriag
h-s, va 606¢i 0 0pIoOS TOU apIBuoU avTidpacons Kai 1o £16IKO Epyo TnS Babuidac.

(B) Na umroAoyioBei n TepipepEIakn TaxuTnTa.

(v) Na oxediaotolv kard1miv UTTOAOYIOUOU TaxUTHTWY Kal ywVIWV pong ol KAIOEIC Twv TTTepuyiwv (dnA. 1a
TPiywva TaxuTATWV) OTa ETITEdA EI0PONS KAl EKPONS TNS KIVATAS TITELUYWAONS TOU OTPOQEIOU uag.

(6) Na supeBouv 10 agpoduvauiko épyo Tng Babuidag, dnA. 1o €1dIko £pyo pe Baon tnv eéiowan Tou Euler,
n 10xU¢ ToU OTPOBiAou Kai 0 ouvoAikdS Babuog arrédoor¢ Tou.

AYZH: (a) 2t Toun Ta KUpIdTEPA TUAPATA TOU aTUOOTPORIAOU Laval: n povadikh oTtepdvn uiag oeipdg
KIVNTWV TITEPUYIWV Kal N akivntn TITepUywan atmroteAoUpevn €ite ammd TTepUyId, TA OTToia SIANOPPWVOUV
MECOTITEPUYIKOUG XWPOUG CUYKAivOouoag — atrokAivouodg SIaTOURG TTPOG TNV EKPOI €iTe aTTd pia oelpd

Khkkkkkhkhkhkhkhkhkkkhkhhhkhhhkkhhhhhhhhkhkhkhhhhhhhhkhhhhhhhhhkhkhhhhhhhhkhkhhhhhhhhhkhhhhhhhhhkhhhhhhhhhhdhhhhhhkhhhk
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9.8.6 Ekpon aépa kol uSpaTHOU AT1Td OTOHIO O€ AEPIO- KAl ATHOQPUAGKIO, AVTIOTOIXWG, TTPOG
Kivnon agpIOEKTOVWTH KAl ATHOCTPORiAou (9.8.1ZT)

Aoxeio mieang utrd diarnpouuevn orabepn umeptriean 24 bar kai orabepn Bspuokpaaia 360 °C
Aeitoupyei kard mepitrrwon eite (A) pe Bspud aépa n (B) ue umépBeprio udpaTud LE EKPON EKTOVWONS OE
XWPO XaunAorepng Tmieons mpooapuolOuevnS OTIC OuVOnkes 600U TOU UECW OTPOYYUAEUEVOU OTOUIOU
olauétpou 25 mm. Znteitai va utroAoyioBouv:

(a) O1 karaoTaTikéC OUVONKES uéoa aTo doxeio

(B) H raxurnta ekpong, ax.(9.3.44B), ue auvreAearn amwAsiwy taxornrac @s = 0,975

(v) H ekpéouoa mapox uadag,

(6) H 6uvaun opung Kard tnv ekporj,

(g) ATTwAgiec evBaATTIKAC TTTWONG,

(Q) Ocpuikh TTTWON UETATPETTOUEVN OE WPEAILO £pYO,

(n) BaBuog¢ amrédoon¢ 1n¢ GUOKEUNS TOU aTouiou

(8) Tiués peuaroBepuikwv peyebwy pong (taxurnra, mieon, Bepuokpacia, TukvornTa) ornv €6060 Tou
aToioU L€ TOUS PEUCTOBEPLIKOUS TUTTOUG.

(1) Kard mepirwaon, ue Tov aépa KIveitalr agpiooTpOBIAOC (AEPIOEKTOVWTNG) Kai E Tov udpartud
aruooTpdfirog. Na utroAoyiaBei n d1aBéaiun 1I0XUS POAC yia TN Kivnon TwV UNXavwy.

Or avaykaiec yia tnv emiAuan 1010TNTeC Twv dUO agpiwv givar yia Tov aépa y = 1,4, R = 287,06 J/(kg-K) kai
yia Tov utrépBeppo udpatud y = 1,3, R = 461,527 J/(kg-K).

AYZH: (o) H Trapouca mepimtwaon ameikovifetal ato okapignua (amé TXHMA 9.3/13 PAM Ekrévwon
agpiou og orouio oro Oidypauua evBaAmiac—eviporrias  hs. Aigpyacia 1oeviporikn (10), diepyacia
TPAYUATIK OTATIKWY (O) KAl OAIKWV (T) UEYEBWV) , OTTOTE XPNOIUOTTOIOUME TOUG idloug GUBOAIoUOUG.

*hkkkkkhkhkhkhkhkhkkkhkhhhkhhhkkhkhkhhhhhhkkhhhhhhhhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhhhhkhkhkhhhhkhhhkhkhkhhhhk

9.8.7 Ekpon udpaTtuou N aépa pe oxediaouo akpouaoiou Laval amd doxeio ieong (9.8.12)

YrépBepuog arués umré  pr = 24 bar urreptricon kai Bepuokpacia t; = 360 °C oc deéauevii mmieong
EKTOVWVETAI O XWPO e €AcUBepa diauoppoUlucvn micon-  X1o mpooaprnuévo arn defauevry oTéuIo
EKpONS dlauéTpou Aaiuou  d* = 25 mm mPOKEITal va mpooaplooBei atmokAivov Tunua mou SIauopPuWVEI
akpopuoilo Laval pe okomd TNV mMapaywyn UtreEpNXNTIKAS pong apibuou  Mach M1 = 1,4  vyia v
TEPITTTWON TN EKPONRS udparuoy. Me tnv idla yewueTpia 10 akpo@UaIo  (TTPOCEYYIOTIKA KWVIKOU TUTTOU)
0a Aciroupyei evalAakTika emmiong ue utrépBepuo temmieouévo aépa. O udpaTudS UE ITEVTPOTTIKO EKOETN
y = 1,3 = 010 ka1 otabepd agpiou R = 461,53 J/(kgK), o aépac usy = 1,4 va BewpnBolv oav idavikd
aépia o€ 10avikn pon, dnA. IGEVIPOTTIKN Kai XwpPic o1ToieadnTToTE amwAcie. Na urroAoyioBouv:

(a) H diauetpog e€660u Tou akpoguaiou Laval yia pon aruod.

(B) O apiBués Mach arnv é€odo Tou akpopuaiou Kard Tnv Asitoupyia e Tov aépa.

(v) Na urroAoyic6si n mapoxn ualag aruodu yia mn mapamavw mTEPITITwWOT).

(6) To akpoguaoio mpokeiTal va xpnoiugormoinbei yia 1 kKivnon povoBa6uidou artuootpofidou. loia n
o1aBéaiun 10x0S pons yia tn kivnon autou;

() EidikG vyia Aciroupyia pe arud ta amoreAéouara gival TOAU Kovid oOTnv mpayuanikornta, av
xpnoiuorroinBouv o lNivakes Atuou. lNepiypdyrte o€ adpES ypauuéS ToV TPOTTO UTTOAOYICLOU.

MMepimrwon EQAPMOIHS 9.8.6
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AYZH: (a) Asitoupyia pe udpatpo: H ox. (9.3.26) divel Tnv diatopr) ekporig A1 TOU aKPOQPUaiou, EQOCOoV
gival yvwaTr n mieon €§6dou p1, n otroia utroAoyileTal Gueca atrd Tnv 10evipoTik oxéon Tou MINAKA
9.3-1 e oAIkA TTieon

pt=24 + 1,01325 = 25,01325 bar kai y = 1,3 yia Tov utrépBepuo aTuo Kal e dedopévo Tov My = 1,4:

9.8.8 Akpo@uaoio Laval gikpoU atpooTpoBiAou o€ peuoTofepIKA 18BN pon (9.8.1H)

To KwVIKG aKpo@UaIo TETPAYWVIKNS OIaTOUNS £VOS UIKPOU aTooTpoBidou, Tou Asitoupyei evaAAakTikG

(a) ue HAio kar (B) ue Yoparud, éxer mapoxn m = 396 kg/h. H 1popodornon amd rou¢ BaAduoug
oraoiuotnTag ot dUo TTEPITITWOEIS Yiveral utto miean p:= 20 bar kai Bepuokpacia t = 450 °C kai n
EKTOVWON OAOKANPWVETAI OTO XWPEO TOU OTpoQEioU UTTO utTeptrieon p1 = 0,2 bar. Na eupgbouv:
(a) Ta karaorarikG ueyédn orov BdAauo oraoiudéTnTac Kai OThHV €I0POH Kal O TUTTOC TOU QKPOQUTIOU.
(B) Aiacrdoeic Tn¢ diatouns EIGO600U OTO aKPOoQUaTIo UTTO TaxuTtnTa £iI0pons ¢t = 20 m/s.
(y) licon, Bepuokpacia, TukvOTNTA KaI TaxUTNTA O0THV AAXIOTN SlaTour.
(6) Aiactdoeic n¢ eAGxioTng diarouns (Aaiudg).
(g) Ocepuokpacia, TukvoTnTa, TaxUTNTa Kai apiBuos Mach ekpong.
(o1) AmwAcia evBaAtikn¢ rwong kai o Babuog arrédoons Tou akpopuaoiou.
(Q) Aiacrdoeic TnS diaTouns EKPONC.
(n) Mrikog Tou akpoguaiou e TNV TTapadoxn pEong ywviag ouykAivovTog TuRUaTog mpoopons 40° kai
ywvia armokAivovro¢ TuRuarog ekpons 14e,
(6) H 1oxUc¢ Tou aruoatpofBilou Laval ue dedouévo Babud ekueT@AAeuanc Tou €I0IKOU €PYOU EKPONGS ATTO TO
akpopuolo n = 45% Kkal yia 1a dUO epyaldousva péod, o OTToIoC AEITOUPYEI O XWPO UE TTiEon
TTPOCAPIOCIEVN OTN TTIETN EKPONS TOU QKPOQPUTIOU.
(1) Mrmopei 1o idio aTpogeio va xpnaoiuormoinbei kai yia Ta 600 aépia;
XapaktnpioTikG LeyéOn pong oto akpouoio Laval Oeixvel o okapigpnua (amé 1o ZXHMA 9.3/2 PAM, oTig TaxutnTes
avri yia u diaBale c)

AYZH: (a) Tiyég otaBepwv kai 1IdI0TATWY  agpiwv (BA. MINAKA 7.15-5 kai rapdyp. 2.7.6 kai 9.2.1 PAM)

Y R,J/(kg-K) cp,J/(kg-K) Yxop.
Yéparués : 1,3 461,5 2135 1,17
‘HAiov ;1,67 2077 5240 -

TMapadoxn: Ocpuikwe 1I0aVIKG aépia Kal por XwpPis aTTWAEIES.
KatdoTaon atyou otov 6dAapo oTaciudétnTag:
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9.8.9 Zxediaoudg didupou Tpoxou aruoarpofilou rumou Curtis (9.8.11A.MS1)

PuBuioTikny Babuida tutrou Curtis w¢ apxikn otnv €icodo moAuBabuidou i066AITTTou aruooTpofilou
armroreAgitar ard arpogeio pe diduun kivnt TrEPUywaon (duo “orepdves mrepuyiwv’) e evoiauean atabepn
odnyo6 mrepuywon, BA. okapipnua amé EXHMA 9.4/1 n 9.4/8 PAM. H uepikn kar pubuiléuevn mpooBoAn
ue arud g 11 mreplywong yiverar amod akivnrn mreplywon ue Aoéd akpopuaoia Laval amrd kardoraon
OoTaoIuoTNTAg TOU aTuoTTapaywyolu po = 3 Mpa kai to = 400 °C Kai 0 atudg EKTOVWVETAl TApwS GTOV
Xwpo Asitoupyiag Twv Babuidwv umé arabepn mieon p1= 0,5 Mpa. Kard tnv aAAnAouyia tn¢ diepyadiag
Ol OUVTEAEOTEC amwAgiag TaxuTnTag eival: oTo akpo@uolo  @ant = @ak = 0,95  (opifduevog pe 1 oX.
(9.3.39a) aAAd kai ax.(9.3.49)) kai rapouoiws otn 11 rreplywan I xn1 = 0,82, otnv 0dnyoé mrepuiywon O
@an2 = 0,87 ka1 otn 2" kivnth TrrepUywon 11 @xmz = 0,92. H dedopuévn yewuerpia Twv mrepuyiwv kabopidel
atn 11 orepavn amoAuTn ywvia €10p0NR¢ as = 18° Kai GXETIKA ywvia ekpons L2= 22° kai atn 2" aTe@pavn
az= 25° kai B4 = 38°. Q¢ eUAoyog AByo¢ TTEPIPEPEIaKNS TaxuTNTAS (LEONS YPAUUAS) TTPOS TNV atmoAutn
raxurnra 17 Babuidag AauBaverar u/c1 = 0,24 (0nA. ora épia Cr = ci/u = 3,5 éwg 4,5, BA. m.x. [MINAKA
9.6-4 ka1 Ae{dvra ZXHMATOZ 9.4/1).

Or1 ammwAegieg aveuiouou Tou atpogeiou Curtis va AneBouv 10,5 kJ/kg (OnA. ioeg pe 10 ~7% Twv amwAgIwy
O€& aKPOYUOIO Kal TITEPUYWOEIS) . ZnTouvrTai:

(a) To €161k6 épyo Y = ARigevipome OTN BaBuida, n TaxuTnTa EKPONS OTO AKPOQUOTIO KAl Of ATTWAEIES QUuTOU.
(B) Na umroAoyioBouv ta Tpiywva raxutnTwv atn 11 Kivnth TrepUywaon Kai ol ATwAEIES O’ auThv.
(v) O1 arrwAegiec atnv odnyo mrepUywon Adyw avarmrpooavaroAiguou 1n¢ pong.

(6) Na umroAoyigBouv Tpiywva TaxuTATWV NG 21 KIVNTAS TTTEPUYWONS KAl O GXETIKES ATTWAEIES.

(¢) Oswpwvrag, or ol amwAeies NS Babuidag uesrarpémovral o avénon tng evlaAmiac va upebei n
Bspuokpaaia Kai n TUKvOTNTA aToV IGOBAITTTO XWEO.

(o1) O diauAo¢ porn¢ Adyw tn¢ ekTovwaong givar amokAivwy pe avdAoyn avénon tou e€idikou Oykou. Na
EUPEBET 0 €16IKOS ByKOC a€ KGOe diarour Tou diauAou.

() Na utroAoyioBei o Babuog amrédoong Tn¢ Babuidag.

(n) Na mapaorabei n dicpyaaia oro didypauua evlaAmiag-evrporriag h-s.

(ZTov 1pOXO Curtis pe OITTAN OEIPA MTEPUYIWV N TTPWTN EKTOVWON TOU aTuoU yiverar ota akpouoia Laval L tng
odnyou mrepuywong. Emedr ol oTatikéS MECEIS Eival p1 = p2 = p3 = p4 (1060AITTTOC 17 atpooTpoirog dpdong) sivai
duvarn n PePIKA TPoaLoAN TS TITEPWTNG, ONA. XPNOIUOTTOINGN TTEPIOPICUEVOU apIBUOU aKPOQUTIWY KATd TTEPITITWON LIE
duvardérnra puBuiong kar aurdv Tov TPOTO TNS IoxUos. Ta akpopuola Laval karsuBdvouv 1 por) aruoU umod KAion
a = 14° éwg 17° og oxéon e TO EMMITTEOO TTEPIOTPOPNHS TS TITEPUYWONS Kal e UEYGAn taxdirnra  c¢1 (OuvhBws
UTTEPNXNTIKI]) TTOAAEC POPEC UTTEQTETPATTAGDIA TNG TTEPIPEPEIAKAS TaxUTnTas U: C1/U = 4,35.)

AYZH: (a) A6 Toug Mivakeg ATpou eival: Eiopory aTto akpo@ualo:
po=30bar, t,=400°C® h,=32325kJ/kg, v,=0,09931m’/kg, s,=69246kJ/(kgxK)

Ekpor} atré 10 akpo@UaIo:
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9.8.10 YmoAoyiouog moAuBdbuidou 1060AITTTou arpooTpofilou ouumrukvwongs (9.8.11B.MS2).

lMoAuBaBuido¢ 1G66AITTTOC aTuoaTPOBIAOC CUUTTUKVWONS (0 o1Toio¢ akoAouBsi uerd tn Babuida Curtis
M E®APMOIHZ 9.8.9) éxer diaudo pong auéavouevng diatouns kai €1ar auéavouevou Uwoug
(ektTeT@OpaTOS) TTEPUYIWY, Evw n uéon OIGUETPOS TTapauével atabepn Dy = 1,15 m. H 17 Babuida
diagoporroleital EAappd éxovrag uéoan oiaquerpo Dur = 1,0 m. H kardoracn tou aruou oTnv 1000 NS
Babuidag civai pk = 5 bar kai tx = 250 °C kal n ekTévwaon oAokAnpwverar otn teAsutaia Babuida orov
ouuTTUKVWTH) Ut Trigon pa = 0,05 bar. O apiBudés otpopwv givai n = 3.000 min’', o Adyog améAutng
Tax0TNTag mPOGS TN TTEPIPEPEIAK  C1/U = 2,2, 0 OUVTEAEOTNS amTwWAEIWY Tax0TNTag akivntng mrepuywaong
@an = 0,95 kai kivnti¢ mrepuywons ko = 0,84 Kai n ekpon arrd tn Labuida yiveral xwpic auaTpor,
OnA. ue az= 90° (ouverrayduevn cau= 0, Com = C2).



16

(a) Na supebei n katdoTacn aruou oThV €I0PON Kal EKPOR Tou oTPoRiAou.

(B) Na umoAoyioBei n evBaAmikn mrwon orov o1pdfiAo AauBdvovrac umdwn TOV OUVTEAEDTN
avabépuavong Adyw ammwAciwv f = 0,04, 0OnA. ouvreAsotr avakinong Bepudtnrag p = 1+f = 1,04, BA.
mapdypago 3.5.11 PAM.

(v) Na mpoekriun6ei o apiBudc Labuidwyv i ue icokaravour Tou oUVoAIKoU gIdIKOU £pyou Ahyy = h, = hy

Ah,, =ixY,
Bdoer Tou evBaATTikoU épyou NS 115 BaBuidas  Yincpaey = €o%/2, dnA. — K E X ingpadupas
(6) Na umoAoyicBouv Ta Tpiywva TaxutNTwV EI0PONS Kal EKPoNS NS Labuidac.
() Na eAeyxBsi 10 €10IKO épyo Babuidac ue v e€iowan tou OVidep kai va oploBei o TEAIKOS apIBuog

Babuidwv.

AYZH: (a) lNivakeg Atuou(r1.A.):

KardoTtaon atpou otnv apxikn diatopn uttd ps= 5 bar kai t;= 250 °C eival.

EvBaAmia h = 2.961,1 kJ/kg, eviporia s = 7,2721 kJ/(kg-K), €10iké¢ dykog v = 0,4744 m3/kg, p = 1/\.
KardoTaon argou oTov CUHTTUKVWTRA 0Xe00V 0Tn diatour ekpong atrd Tov oTpofiAo uttd p = 0,05 bar,
TTEPIOXN KOPOU (KOPECUEVOU aTUOU) PETE ATTO ICEVTPOTTIKY €KTOVWON: t = 32,898 °C, €18IKOG GYKOG UYPRG

9.8.11 PsuoroBspuikd pey£0n arpou ummoAoyi{éusva amo KATaoTarikoug TUTTOUS O€ OUVOUAOUO UE
Toug¢ lNMivakeg ATHOU O atuooTpOBIA0 CUNTTUKVWONGS NEONS Kal uwnAng misong.
(9.8.1ICMS3)

Avo aruootpdBidol Tpopodorouvral pe udpartuod idiag mapoxns m = 360 t/h aAAG utrd 1ic €€nc

OIAQPOPETIKEG OUVONKES OTATILIOTNTAC:!
A. pp=46barkaitp =420°C kai B. pp =230 bar, tp = 780 °C.

(a) Na eupebei n karaoraon aruou Oedouévng mieons pp Kar Bgpuokpaciac tp e utroAoyioud ToU
OUVTEAEDTH TTpayuaTikoU agpiou Z (OuuteaTotnTag), g EI0IKAS 100Bapous BepuoxwpnTIKOTNTAS Cp Kal
TOU €I0IKOU OyKOU v € TH BORBeIa TTANCIEOTEPWY TTAPEUPELWY TIWY PT KAl tr UTTAPXOUCWYV OTOUS
Mivakeg ATuoU xpnoiuorroiwvrac 1 karaorariky eiowan p = Z-p-K-T kai 1i¢ gfiowoeic evBaAmiag
Ah = cp AT kai eviporriac As = Ah/Tueon e R = 461,53 J/(kg'K). Na ouykpiBei n BeBaidtnra tou
UtTOAOYIOOU IE TIUES UTTOAOYICOUEVES LEOW YPAUUIKAC TTapEUBOANnS amd tou¢ mivakes aruou. Na
xpenoiuorroinBouv or ouvorrtikoi MINAKEZX AtuoU 9.2-3 éwg -6 PAM kai va uttoAoyicBoUv o €16IKOC OYKOG
v, n e1dikn evBaimia h kai evrporria s. TiuéS avagopds mpog ouykpion AauBavovrar amé rous Aigbveic
Mivakeg AtuoU*(A.T1.A.).
(B) 2tov ouuttukvwrn n miean eivai ps = 0,0466 bar cuvemrayduevn moidtnTa aruol x = 0,8, Bepuokpacia
t- = 31,5 0C kai evBaAmia hs = 2363,4 kJ/kg. Na umroAoyioBei n diaBéaiun 10xUS pONS aTouc aTpoBilouc
Kai n TeAIKG mapayouevn 1IoxU¢ e Babuouc amédoans na = 86% kai ns = 90%.
*Aigbveic ( ) akpiPeig) Mivakeg ATpou sivar ‘mporumorroinuévor’ M.A. dnuoaicuuévor amé v IAPS, International
Association for the Properties of Steam, ka1 €i0ikoTepa 11.X. 010 OUYypauua Properties for Water and Stream (Schmidt
- Grigull) ka1 atn xwpa pag utmroAoyi{duevor ue Tov aAyopibuo tng IAPS pe tov kwdika PROST mpooBdoiuo oro BiAio
TexvoAoyia duaikou Agpiou Tou auyypapéa, BA. BiBAioypagia.

AYZH: (a) ArtpooTpofihog A: AobBeica katdoTtacon oTo onueio (46, 420°) ue pp = 46 bar, tp = 420 °C,
OnA. Tigég un dupeoa uttdpyxouoeg otoug MINAKEZ 9.2-3 kai -4. EmAéyovTal oI auéowg UTTAPXOUOES
YEITOVIKEG TIWEG oTa 40 kai 60 bar ue Tn TANCIEoTEPN Bepuokpaaia Twv 400 °C kal n ypaMIKA
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9.8.12 Ekpon udparuou amré ouykAivov oTouio meoTIKNS Se§auevis (9.8.1IE. AKATM)

Yoparudg oe meatikn deéauevn utro tTieon oraciudtnias pt= 8 bar kai Bspuokpacia tr= 250 °C
OloxeTeUeTal HEOW OTOUIOU OUYKAIVOVTOSC QKPOQUOIOU O€ XWPO TTapaywyIknNS dIEpyacias EUPIOKOUEVO UTTO
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mieon pi1= 1,2 bar, BA. okapipnua arré EXHMA 9.3/12 PAM. H 8iduetpog tou AaipuoU Tou aKpo@uoiou
givar Ds=1cm.

(a) Exouue pon ektovwaong. Nari; H pon sivai ouutrieatn. MNari; H pon givar utrepkpioun. Fari;

(B) Na umroAoyioBei n mapoxn uddac yia 1d6aviké arué pye y = 1,333 kai R = 461,5 J/(kg-K) ue toug
ICEVTPOTTIKOUG TUTTOUC Kal yId TTPAYUATIKO aTuo ue touc ouvorrrikous MINAKEZX Atuou 9.2-3 éwg -6 PAM.
loidé 1o ouutmrépacua arrd 1n d1a@opd Twv OUO ATTOTEAECUATWY;

(v) Na okapipn6Bei kai mepiypagei n dispyaaia aro didypauua evlaArmiac- eviporriac h-s.

AYZH: (a) To okapignua POVTEAOTTOIET TNV TTEPITITWON PONG O€ EKTOVWON ATTO TNV UYWNASTEPN TTiEDTN TWV
8 bar 1Tpog TN xaunAdtepn TTieon Tou 1,2 bar.

O Noyog méaewv Aeimoupyiag  pypr= 8/1,2 = 6,67 1 pv/pt= 0,15 OvTag TTOANU PIKPOTEPOG TOU KPiGIUOU
0,57743 utrodeikvUel, OTI N por GTO OTOUIO €ival OTTWOOATIOTE KPiaIun, PA. 0x.(9.3.7a 1§ .53) PAM.

H pon eival ouptieoTr], €meidr] ol PETABOAEG TNG TTUKVOTNTAG TOU ATHOU, QVTIOTOIXEG TNG MEYAANG
METABOANG (Meiwong) TnG TTieong amod 8 o€ 1,2 bar, ival TTOAU peydAeg dedopEvou Tou yvwaoToU Jag
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9.8.13 EI8Ik0 épyo, 1I0XUS KAl pOTTI) MIKPOU aTuOCTPOBiAou (9.8.1IXT).

2¢& PIKpoaTuoaTpofiAo va utroAoyioBouv
(a) 10 €16IKOG €pyo Kal n 1I0XUS Kal
(B) n atpogikr) porn,

yia Asiroupyia umé 1ic €€n¢ ouvlnkes: [MNapoxn pdlac =10 kg /s ,

atnv gigpon: TaxutnTa €I0pong
c1= 32 m/s, miecan p1= 30,0 bar, Bspuokpacia t;1 = 350 °C Kkai TNV €KpON UETG QTTO EKTOVWON OE
kardoraon kopeouou c2= 30 m/s kai  pz2= 1,3 bar. O1 armwAciec  €1dikoU épyou TG digpyaciag eivai

Y, = 28.000 J/kg ka1 0 apiBuos aTpopwy Tou atpofilou n = 3.600 min.

AYZH: (a) To 100lUyio evépyelag PETOEU €10pofg 1 kal  €kporg 2 divel TO I0EVTPOTTIKO €IBIKO €pYo:

2 2
Y=ht1—ht2=h1+%1— h2+c—2\z vy
- 14

Kl TO TTPAYHOTIKO PETA TNV AQAIpEC TWV ATTWAEIWV: Y P

9.8.14 Zuumieon Kal ev OUVEXEIA EKTOVWON udparlou (9.8.1A. ATM1)

ATuog Bepuokpacias  t;= 200 °C utrd mieon p1= 4 bar ocuuméleral adiafarikG ora p2 = 8 bar.
Znrouvrai:
(a) Na urroloyioBsi n véa Bepuokpacia (al) Bewpwvrag Tov arud oav I0QVIKO aépIo (L€ IGEVIPOTTIKOV
ekBétn vy = 1,333 kai 100Bapn Bspuoxwpntikdtnta  cp = 1.846,1 J/(kg-K)) kai Tn ouuTtieon I0€VIpOTTIKA
Kai (a2) ue Tov arudé wg mPayuaTiko aépio XpnaoiuoTroiwvTag Toug Nivakeg ATuod.
Ev ouvexeia o arudg dioxeTeUsTal Kai EKTOVWVETAI OE aToaTpoBiAo avririeans 2 bar.
(B) Na umroAoyioBei n Bspuokpacia ektovwaong (B1) omws aro (al) kai (B2) auykpITikG dTTwS aTo (a2).
(Y) Na utroAoyioBei oTiS TTpOonyoUUEVES TTEQITITWOEIS TO EI0IKO €py0 TNS KABe dlepyaaiag. Eivar 1o €i1dik6
Epyo Tn¢ diepyaaiag EKTOVwWONS ToU TTPAYUATIKOU aTlOU IKPOTEPO 1 UEYAAUTELO aTTd QuTH TOU I0QVIKOU
aruou Kai yiari;
(6) Na eupebBei n 10XUS TOU CUCTAUATOS CUUTTIEONG-EKTOVWONS TTANCIEOTEPA TTPOS TN TPAYUATIKOTNTA
Bewpwvrag kai aTic dUO TTEPITTITWOEIS idI0 BabBud arédoons n = 80% kai mapoxn aruou 36 t/h.

AYZH: (a) Zuptieon: (a1) O ioevTpotmikdg TUTTOG divel Tn Beppokpacia ouuTtrieong T2 Tou 1davikou
atgou amé 4 ota 8 bar:
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9.8.15 Mnyavijuara Tou peuoToBepUIKOU KUKAWNATOS TWV aTooTpOoBIAIKwY gpyooraciwy (9.7.8)
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Na yiver olvroun amapiBunon kai meplypagpr] Tou pOAoU Twv ONUAVTIKWY UTTOOUCTNUATWY Kdai
UnNxavnuaTwy Tou pEUGTOBEPUIKOU KUKAWLATOS aTOOTPORBIAWY O€ TUTTIKO OgpuonAeKkTpIKG 2Tabud (OHZ).

AYZH: (1) AvtAia Tpo@odoTHoEWG TOu aTpoTTapaywyou. Kat' apyrv 6a TpogodotnBei o

(2) NMpoBeppavTiApeg vepoU. MeTd TNV avTAia uTTd TNV TTiEGN TOU ATPOTTAPAYwYoU (aTnv TTPA&En KATI
(3) ATpoTTapaYWYOG. 2TNV CUVEXEID TO TPOPODOTIKO VEPO ATUOTIOIEITAI PUE TN BORBEIO TOU CUOTAUATOG
(4) YmrepBeppavripag. O atuog ekpéel amod TIG ETMIPAVEIEG ATUOTIOINCEWS R Ta TUUTTAVA KATA
TTEPITITWON
(5) Mpwrto TuApa arpooTpofilou. ATTO Tov UTTEPBEPUAVTHPA O ATHOG OdNYEITAI OTO TTPWTO TUAKA
TOU
(6) AguTepog uTTEPBEPHAVTAPAG ATTO EKEI TO GUVOAO TOU ATHOU (€KTOG av atrd 5w apxioouv ol
(7) Ag0Tepo TuARpA oTpofilou. ATTO Tov uTTEPBEPPAVTAPA odnyeiTal 0To SEUTEPO TUAMA TOU OTPORIAoU
(8) MpoBeppavTApag arpou. O1 TTpoBEPUAVOEIS QUTEG YivovTal G€ TTPOBEPUAVTAPES OTUOU, TTOU
(9) ‘Wyyeio’ atpou (Wuxpavripag i ZUPTTUKVWTAG). H UTTOAOITTN YETA TIG OTTOUAOTEUOEIG
(10)  AvrtAia uyegiou. ATTd TO yuyeio avappo@d To GUUTTUKVWHA N avTAia TOU Wuyeiou Kail To
(11) AtragpiwTAg. EOW yiveTal n atragpiwan Tou Tpo@odoTikoU vepoU (attaAAayr amd CO:2 kai O2
(12) Ae§apevi atragpiwpévou vepoU. To aTTagpIwPéVo vePO odnyeital — ue Bapdtnta - oTnv deCapevr
(13) ZuoTAuara peTddoong Kivhong atmd Toug oTpofiloug ae HAekTpoyevvnTpIeG 1 AAAEG
EPYOUNXaVEG
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9.8.16 AmwAsia evBaAmikig mrwong oro akpoguoio Laval (9.8.8B)

Na vyiver umoAoyioTikn Siayvwon 1S pong kai diacragioAdynon tou akpogucoiou Laval tng
E®PAPMOIMH: 9.8.8 aAAd pe amwAeisg yia Asitoupyia pe udparud kar nAio utrd 1ic idieg ouvOnkes
Aeiroupyiag: [licon kai Begpuokpacia oraoiuétnrag 20 bar/450 °C, micon xwpou ekponis 0,2 bar
(utreprtriean) kai mapoxn 392 kg/h.

Na akoAoubnbei n idia pebBodoAoyia utToAoyiouoU pe 1A UTTOEPWTNUATA (a) éwg (1) kai va
xpenoiuorroinBouyv, drrou amraireital, QmokTnOEVTa ammoteAéouara eQapudoIua Kal oTn Tapoloa TEPITITWON.
Na An@6si utréwn, Ori n amwAgia evOAATTIKAS TTITWONS &ival aueAnTéa OTo GUYKAIVOV TURUA €1I0p0NS ToU
aKkpouoiou aAAG onuavrikr oTo arTokAivov TURLA EKPONC.

A. Na eAeyxBei moia amoreAéouara Twv gpwrnudtwyv  (a) éws (6) emnpedlovral ammd T1iIC ATTWAEIES TNS
TPAYMATIKAS PONC Kal yiaTi.

B. Na arravrn6ei emmiong 1o 1eAikd spwrnua (i).

AYZH: A. Me Baon mnv ekpwvnon n €€EAIEN TNG PONG KAl TO ATTOTEAECUATA TWV UTTOEPWTNHATWY (a) £wg
kai (8) Tng EGAPMOIHZ 9.8.8 Trapapévouv Ta idia Kal yia TNV TTPOKEINEVN TTEPITITWAN, dIOTI N aTTWAEIa
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9.8.17 MpaypaTikA por HE CUMTTUKVWOT) aTpoU o€ akpo@uaoio Laval pikpoU artpootpofiAou
(9.8.8I 9.8.1I)

To KwVIKG akpo@UGIO TETPAYWVIKNS OIaTOUNS EVOS UIKPOQTLOOTPORIAOU uE OTPOYEIO LEPIKAG
mpoaBoAnNg Asitoupyei ue mapox 396 kg/h ue tpopoddtnon amré 6dAauo oraciudrnTac udpaTuoU UTTo
miean 20 bar kai Bspuokpacia 400 °C. H ektovwaon utrd mpayuatikéc ouvBnkeS oAokAnpwverar aTov
XWPO Tou aTpo@eiou utro urreptrieon 0,2 bar. Zntouvral:

(a) Ta karaoTatika peyébn atov 8dAauo oTaciudTNTag Kai aTnv EI6P0N TOU QKPOQPUOioU.

(B) Aiacrdoeic The diaToung EI0000U OTO AKPOPUTIo e TaxuTnTa £10p0HS 20 m/s,

(vy) licon, Bepuokpacia, mukvornra, taxurmnta, apiBuos Mach kai diaotaceic arnv eAdyiarn oiaroun
(‘Aaiucg’),

(6) O¢puokpaaia, amwAsia evOaAikNG mrwaong, Babuds arrédoons Tou akpopuaoiou, TTUKVOTNTA, TaxutnTa
Kal apiBudg Mach ekponc,
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(¢) Aiaordoeic tng S1aTounS EKPONS Kail UNKOS TOU QKPOQUOiou UE TNV Tapadoxl ywviag ouykAivovrog
TUAUATOS TTP00PONACS 40° KAl ATTOKAIVOVTOC TURUATOS EKPONS 14°,

(or) H 10x0g Tou aruooTtpofBitou Laval pe dedouévo Babud ekueT@AAeuong Tou €IdIKOU EPYoU EKPONG aTTO
TO aKpoQUaIo 45%, O OTT0i0C AsITOUpYEl O XWPO E TTiECN TTPOCAPLOCLEVN OTH TTIETN EKPONS TOU
akpo@uaoiou.

(¢) H Asitoupyia Tou akpo@uaoiou Kai n dliepyaacia eKTOVwaonS va mapacTabolv og okaplphuara.

(n) Na 606¢i auvorTTIKn TTEPIYPA@n TN CUAAEITOUPYIAaC aKpOoQUaiou L€ TO OTPOQEIO TOU OTPORBIAoU.
Maparipnon: Mpdkeirar yia 1o akpopuoio Tng EGAPMOIMHZ 9.8.8 aAAd ue Bepuokpaaia araciudtnrag 400 °C (avri
Twvy 450 9C) ka1 Asitoupyia ev uéper atn mepioxr) Tou Evudpou atuol. Ta XapakTnpIoTIKG LeyEBN Pong oTo akpopUaio
ocixvel 1o okapigpnua (amé EXHMA 9.3/2, yia tn taxornta avri u didBade c), kabwgs kai 10 diaypauua evOaArmiag-
EVIPOTTIAS UE T PEUCTOBEPUIKY OIEpYATia TTOCOTIKOTTOINUEVD .

AYZH: “MpayyaTtikh” av@Auon TG pong udpatuou yiveral pe Tnv xpron Twv MINAKQN atuol 9.2-1 éwg
-4 PAM 1} ka1 pe 10 didypappa Mollier ZXHMA 9.2/3B. Edw xpnoiuotroloUue Toug Aetrtopepeic Mivakeg

9.8.18 AmrwAsigg aveIoOUOU Kal TPIBAS OTPOPEIOU OTOV XWPO TTEPICTPOPNAS AUTOU (9.4.4A)

MikpoaruootpdBirog uiag Babuidag 1066AITTTNG AsiToupyiag pépel OIOKOLOPQPO OTPOQEIo UE Wia
arepavn mrepuyiwv (aruootpdfirog Laval) péong diauérpou 700 mm pe  Owog mrepuyiwv 20 mm Kai
mapayel NAEKTpIKN 10x0  Pe = 180 kW ortov apiBud atpopwv n = 4.800 min' umd ouvlnkes UEPIKNAS
mPoaBoAnNS NS TTEPUYWONS Kal TTiEonS eKPons (660ou ammd Tnv TTTEPWT]) KEKOpEOTUEVoU aruou 1 bar
oT0 TTEPIKAEITTO TTEPIBANUG TOU. ZnToUVTaI:

(a) H iox0¢ ammwAeiwv emipaveiakng 1piAS Tou aTpo@eiou (diokou) Pa.

(B) H iox0¢c amwAsiwv aveuiopoU  Pap NG TTeEPUYwonS 010 TePIBAAAov  artuoU yia Babud LEPIKAS
mpoagBoAng € = 0,1 (B1) yia Karaokeun UE TTEPIPEPEIAKO TTEPIBANUaA mpooTaciac aveuiouoU 1ng
TeEpUywong Kai (B2) xwpic 1o mepiBAnua.

N =FNE + By + Py) yia tnv Tepirwaon (B2).

(v) O avrigroixog BaBudc amrédoans
(6) Emiong va emavekniunBei n tiun tou ouvieAsoTr) ka otov 1UTTO OX. (9.4.16) PAM Kai o€ mepitriwon

ouo1aoTIKNG d1apopds va eravaingBsi o uttoAoyioudg.

1bar = latm =101.325 Pa

AYZH: Acdopéva: Kopeopévog atpdg utrd éxel — amd lNivakeg ATpou —

_ -6
Bepuokpaaia 100 °C, Tukvotnta 0,5977 kg/m?3 kail dSuvapIKG 1EWAES W =12,27407 kg /(s>m) . Emriong

civgy 11 = 4800/60 =80 5"
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9.8.19 Xapakrnpiorikoi apiBuoi yia aruootpofiroug: Taéivounon kara tn KaumuAn Tou Kopvrié
(9.6.2A)

Me tnv BonBeia twv amAwv tumtwy NS mapaypaou 1.2.4 PAM 1 twv ox.(9.5.1 kai .2) va
kaBopigbouv Ta dlacTAuATa TILWY TwV adIGoTATWV XAPAKTNPIOTIKWY ApIBUWVY TTiEONS W, TTAPOXNS @ Kai
IoxUo¢ A yia aéovikoUs Kai akKTIVIKOUS aToaTpoBilous ouupwva ue tnv kautuAn tou Kopvrié (Cordier),
2ZXHMA 1.2/2 PAM, onA. yia uia BaBuida LéATiotne amoédoang, yvwpilovrag, OTI o1 TIUESC apiBuwv
TaxuoTpopias o kai diauétpou O egivar 0,15 <0< 0,7 kai 3,84 <0< 1,5 vyiaaéovikous agpio — Kai
aruootpofidouc kar 0,13 <0<0,23 kai 4,3 <6 < 2,8 yia akTIVIKOUG.

Ormrou amraitnBei o Babuog amrédoong va Anwbei n = 0,85.

AYZH: XpnoiyotroloUue wg Baon ta diaoTtiparta Twv oX. (9.5.1 kai 2) avd Celyn Tipwy 6,0 TIPOCEXOVTAG,
OTI OTIG MIKPOTEPEG TINEG TOU O AVTIOTOIXOUV 01 HEYAAUTEPES TIMEG TOU O, Kal avTiIoTPOQwG. .. yia Tov
apIBuo Tieong, ox. (9.2.5), o afovik TITepUywan givai:
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.20 AvdaAuon moAuBabuidou avri@AirTou atuooTpoBiAou cuuTTUKvwong (oTpofiAog
avridpaong) 9.8-23

Arudc urré 10 bar kai 250 °C eiopéel o aTpdBiro avriBAiyng (avridpaong) ioxuo¢ 8,5 MW kai
ekpéel gTov ouuttukvwt umé micon 0,2 bar pe Babud avabépuavong (Adyw amwAsiwv T1pIBAC)

v=1+/=104 4 o1p6BINOC BIabEéTel évieka aAeTaAAnAec Babuides (i = 11) ue MTepUyIa UTTG OXETIKA

ywvia eiopong B1= 100° kai ekpon¢ L2 = 20°, ue Babuod avridpaons r = 50%, mepioTpéperal ye n = 3.000
min' kai éxer uéon didueTpo repUywons 1,3 m. Zntouvrai:

(a) To bk épyo kal n evOAATTIKY TITWon o KGOBs Babuida AauBdvovrac 1n ypauul EKTOVwOong oTo
oiaypauua evBaAmiac-sviporriac oav ubeia.

(B) ANauBavovrag w¢ dedouévo 0TI OTIC TTAPATTAVW KATAaTATEIS Tou dlEpyalOuevou aTuou givai n evBaAria

£I0PONS hy =2.9432 kJ [ kg (se = 6,9266 kJ/kg K) kai ekpor¢ hs =2.282,2kJ kg \q utToAoyIo6ei o
Babudé¢ amédoong Tou oTpofirlou kai NG KGO Labuidas xwpic va Angboulv uméwn oi 6pol KIVNTIKAS
EVEPYEIAC.

(y) Na umoAoyioBei 1o Uwog mTepuyiwy oTn TPWTn, TNV €KTN Kai 1 TeAcutaia Babuida dedouévou ot 0
EIOIKOG OYKOG éxel avTiaToIxes TIéEG v = 0,2327, 6,5874.... , 7,036 m3/kg.

(6) Aciére on o aruooTpdBirog eivar aviiBAimTog (ue TTepUywaon avridpaong) kar uadAiora pe Babuod
avriopaons r=0,5.

(¢) Na emaAnBeuBouv oi mapamavw OcO0UEVES KATAOTATEIS QTOU OTNV £I0001, EKPON KAl OTNV €KTN
Babuida ue Toug MINAKEZX atuou 9.2-1 éwg -4 PAM.

(or) [loio €ival To ueyaAo KaTtaokeuaaTIKO TTAEOVEKTNUA OTPORiAwyY avriBAiyne ue r=50% avapopikd
UE TN dIauOPPWaOn TwV TTITEPUYIWV;

AYZH: (a) To €106 épyo Yeu uttoloyiCetal ye Tnv €€iowon Tou Euler ammd 10 Tpiywva TaOXUTATWY (ME

-1
TEIaTPOPIK TaxTTa 4 = © xR o= 27T 3 ue N= 3000/60=50s ,
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9.8.21  Ch!l!!I!! Av givai idia pe 9.8.6!11!!
Na AuBsi pe 10 (8) YmépBeppog atudg ammod Mivakeg ATpoU i/kai Aidypappa Mollier h-s

9.8.22 Ekpon aépa kai udparuoU amo OTOUIO OE aEPIO- Kal ATHOQPUAAKIO, avTIOTOIXwWG, TTPOS
Kivnon asposkTovwrn Kai aruooTpofilou (9.8.6 9.8.12T)

Aoxeio micong umo arabepn umeptriean 24 bar kai orabepn Ospuokpaaia 360 °C Asitoupyei kard
epitrrwon eite (A) pe Bepud aépa n (B) ue umépBepuo udPATUO IE EKPON EKTOVWONG OE XWPEO
XaunAdrepng mieong mpooapolouEvng OTiC OuvOnkes €£E000U TOU UECW OTPOYYUAEUEVOU OToUiOU
olauétpou 25 mm. Znteitai va utroAoyicBouv:

(a) O1 karaoTatikég auvOnkes uéoa oTo OOxEIo,

(B) H raxurnra ekpong, ox.(9.3.44B) PAM, ue ouvreAeath amwAgiwy taxorntag ¢s = 0,975,
(v) H ekpéouaa mrapoxn uadac,

(6) H 6uvaun opung Kard tnv ekporj,

(g) ATwAgieg evBaATTIKAS TTTWONG,

(§) OcpuIKn TITWON PETATPETTOUEV T WPEAILO EPYO,

(n) Babuog arrédoong 1nG GUOKEUNS TOU aTouiou
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(8) Tiuéc peuoToBepuIKWY LIEYEBWY PONS aTnV £6000 TOU OTOUIOU UTTOAOYIOUEVES [IE TOUS PEUCTOBEPLIKOUS
TUTTOUG.

O avaykaieg yia Tnv emiluan 1010TNTES Twv OUO agpiwyv &ivai yia Tov aépa y = 1,4, R = 287,06 J/(kg-K) kai
yia Tov utrépBspuo udparuo y = 1,3, R = 461,527 J/(kg-K).

(1) Kard mepirrwon, pe tov aépa Kiveital agpiooTpOBIAOS (AEPIOEKTOVWTNS) Kai UE Tov udpartuod
aruoaTpdfirog. Na utroAoyiaBei n d1ab6éaiun 1I0xUS PONAC yIa TN Kivnan TwV UNXavwy.

AYZH: (o) H TTapolca trepitrtwon arreikovietal oto okapignua (amé EXHMA 9.3/13 PAM): Ektévwon
agpiou og oToHIo OTO dldypaupa evBaATTiac—evTpotriag hs, digpyacia 10evipotikh (10), dlepyagia
TIPAYUOTIKA OTATIKWY (T) Kal OAIKWY (T) HEYEBWYV) , OTTOTE XPNOIUOTIOIOUUE TOUG idI0UG GUUBOAIGHOUG.
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.26 AiaoracioAoynon moAuBdabuidou aruoorpofilou pe BéATioro Adyo amdéAurng raxurnrag
EI0PONC TTPOGS TN TTEPIPEPEIAKNA u/c1 c1/u

O dianiBéuevog udparuds otnv icodo moAuBabuidou aéovikoU atuooTpoBilou dpacng Exel Triean
po = 6,2 bar kai Bspuokpacia t,= 627 °C, evw n avrimriean (mriean otnv £é60do Tou atpofilou) eivar pa= 1
atm. O 10¢eviporikog Babudc amddoong ekmiuarar o€ ns = 86% kai n ywvia KAiong twv akpopuaiwv
aruou otnv akivntn Trepuywaon givar 16° wg mpog 10 emiTedo mePIOTPOPNS. Ta TTEPUYIA TOU OTPOYEIOU
EXOUV IOEC YWVIES EI0PONC KAl EKPONC, TTEPIOTPEQPOVTAl UE TaxuTnTa u = 260 m/s Kai ol TaxUTnTeS EI0PONG-
ekpon¢ eivair ioec. MN'vwpilovrag, o1 0 BEATIOTOC AGYOC TaxUTATWY TTEPICTPOPNAS TTPOC aTTOAuTn TaxurnTa

EI0POAG eival u/c =ovva,/2

, OTaV 01 OXETIKES TaXUTNTES gival foeg w1 = w2 Kai ol ywvie§ 2= 180°-B1,
dnrouvrai:
(a) Awaore o€ okapipnua Ta Tpiywva TaxutATwy mPog aiobnrormoinan Twv 0eO00UEVWY LIEYEBWV.
(B) Na umoAoyioBei n Bepuokpaciakly mrwon avd Labuida kai o aplBuds Twv Babuidwv yia arud ue
10evTPOTTIKO KOETN v = 1,333 Kai €101k o1aBepd R = 461,53 J/(kg K).
(v) Na amodeixOei o mapamdvw LEATIOTOS ABYoS (u/c1)sent = ouva/2 ue ™ Bonbeia Twv TpIYWVWY
raxutntwv diagopidovrag rov Babud amédoons NS mrepUywaons
_u ><(c]u -cy, ) _ eudukii Yoyo Bobudog amo eEwontov Euler
22 ewdukii Ypyo ToyynTog etopokhc

w¢ Tpog u/ct1 HE TNV
TPOUTTOBEDN, OTI OI CXETIKES TAXUTNTES Eival iOEC w2 = w1 KaBWS Kal OI OXETIKES YwVies (OnA. o1 KAioeig Twv
KIvRTWYV TITEpUYiwv) B2= 180°-B1.

AYZH: (a) Tpiywva TaxutAtwy elc6d0u — £€6dou oTn Babuida:  Toex!MN
(B) loevrpotmikn TrTon Bepuokpaaiag amd To oe Ts KATA TNV EKTOVWOT OTO AKPOPUGIO OTTO

sk 3 sk sfe sk sk sk i sk sfe sk sk sk i sk sfe sk sk sk e sk sle sk sk sk i sk sk i sk sk i sk sl sk sk sk i sk sk sk sk sk sie sk sk sk sk sk i sk sk sk sk sk i skeoske sk skoskok skoskok skoskok

9.8.24 >uornua arpoatpofilou: Mepiypapn 1ng psuoToBspuIkng Sispyaoiag kai karavoun 161kou
épyou

To apiotepd okapipnua Ocgixvel 10 KUKAwua Agitoupyiag evo¢ ouoTAUATOS QTOOTPORIAOU e

urrepBepuavrnpa aruoU yvwarol wg¢ BepuoduvauikoUu KukAou Clausius-Rankine (KAdouaioug-Pavkiv)
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arreikovi{ouévou aTo Ol1dypapua Bspuokpacias — eviporiac T-s yia KUKAoopia Tou epyalousvou peucTou
XWPIC amTwAeleg. ZnTouvral:

a. Na mepiypagei 1o KUKAwWUa Kai va karovouaoBouv ta £€€n utroouaTAuard Tou.

B. Na d06¢i n uerarporhy n/kai uerapopd €idikou Epyou (1o0o0lUyia evépyeiag) o€ KABs utroouaTnua Kai o
BswpnTikds Babudsc amédoans Tou aruoaTPoBIAIKoU ouaTAUaToS opilOuEVoS wS Neeap = (e€ayduevo
w@éAILo €10IKO £pyo aTov aTPOBIAo Ystr)/ (sioayduevn Bepudtnia).

AYZH: (a) 1: aywyodg TTapoxETEUONG Tou vEPOU (= UYPOTTOINUEVOU ATHOU = CUUTTUKVWUATOG),
1-2 : IOEVTPOTTIKA CUMTTIESN TOU VEPOU OTNV avTAia,

2—2a  :1ooBaphg elcaywyn BepudTNTag OTO VEPO,

20—3  :elocaywyn BepuoTnTag Kal aTuoTroinon atov AéBnra pe p = o010 kai T = 016,




